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TMlÉSZEraDOMÁSíi
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.Rly vTÁ«►

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség és kiidóhivatiü: Budapest (Kisteleit),
Üllil-At SS. sxáss.

Kéziratokat a starkes*t6eég nem kőid riass*

A* írszagoz m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési díj: 

ggé«« érre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI

Sörárpakiállitás.
Az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület által a Köztelek nagytermében 
rendezendő * őrá rpaki állítás ünnepélyes
megnyitása október hó 3 áll (1. e. 10 
órakor fog megtörténni.

Érdeklődők már október hó 1 -töl 
kezdve megtekinthetik a kiállítást, amely 
október hó 10-ig naponta d. e. 9 órától 
estig nyitva lesz.

A rendező-bizottság.

Nemzetközi vetőgépverseny.
Az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület, úgy is mint a gazdasági egye­
sületek országos szövetségének központja, 
a Komőrommegyei gazdasági egyesülettel 
karöltve és a nagyméltóságu földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszter ur támogatásával 
1897. október hó 1-én nemzetközi 
vetőgép versenyt rendez a kisbéri 
ménesitradaloni területén.

A bíráló bizottság szeptember hó 
30-án kezdi meg működését, mely al­
kalommal csak a bizottság tagjai lehet­
nek a gépeknél jelen.

A rendező-bizottság.

Hízott állatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­

let folyó évi deczemher lió 11., 12, iá ik 
napján díjazással egybekötött hízott állat­
vásárt rendez Budapesten, a székesfővárosi 
marhavásártér istállóiban.

A hízott állatvásárt a földmivelésügvi m. 
kir. miniszter ö nm. támogatásával az OMGE., 
mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szö­

vetségének központja, a székesfőváros ható­
sága, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, a 
Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátók Szövet­
kezete, a magyar czukorgvárosok országos 
egyesülete, a mészárosok és a hentesek ipar- 
testű le te. valamint a kőbányai sertéskereske­
delmi csarnokkal együttesen rendezik.

A hízott állatvásárra felhozható: fázott 
■szarvasmarha, juh, sertés és hízott baromfi. Az 
állatok díjazására állami, városi, egyesületi és 
egyéb dijak állanak rendelkezésre.

A vásáron résztvenni szándékozók be­
jelentéseiket november hó 1-ig küldhetik he 
az OMGE. titkári hivatalához, melv az érdek­
lődőknek levélheti megkeresésre a vásár terve­
zetét és a szükséges bejelentési iveket megküldi.

A rendező-bizottság.

Budapesti állatvásár.
Az utóbbi időben a sajtóban ismét 

sokat foglalkoznak a budapesti állat- 
vásárokkal és a vásártérrel. Kétségtelen 
az, hogy a budapesti állatvásár hazai 
mezőgazdaságunk szempontjából első­
rangú érdeklődést érdemel nemcsak azért, 
mert az országnak ez a piaeza lálja el a 
legnagyobb állatfogyasztó központot: a 
fővárost, hanem mert ez az egyedüli 
vásár, a mely a jobb minőségű hazai 
szarvasmarhánk kiviteli értékesítésének 
forgalmi góczpontját képezi; ezenkívül 
azonban nem szabad figyelmen kívül 
hagyni azt sem, hogy a budapesti állat­
vásártér a vágásra szánt állatokon kívül 
a fejősteheneknek és az igásmarhának 
is hazánkban egyik legnagyobb értékesí­
tési góczpontját képezvén, nagyon meg­
érdemli, hogy a mezőgazdasági körök a 
vásár helyzetével behatóan foglalkozza­
nak, észrevételeiket, kívánságaikat, javas­
lataikat megtegyék, hogy ezen intézmény 
úgy a főváros élelmezése szempontjából,

valamint a gazdák érdekében 
mértékben megfeleljen feladatának.

A budapesti központi marhavásár- 
tér és közvágóhíd 1876-ban nyílott meg. 
Ezen idő alatt a vásártér forgalma, 
amely szarvasmarhákra, judokra és bor­
jukra terjed ki, megkétszereződött, bizo­
nyítván ezzel nemcsak a főváros ez idő 
alatt elért fejlődését, hanem egyúttal azt 
is, hogy egy jól szervezett központi vá­
sártérnek a természetes fejlődéséhez 
Budapesten a szükséges feltételek meg­
vannak. Mert az bizonyos, hogy Buda­
pesten a vásár fejlődése elsősorban a 
kedvező természetes viszonyoknak kö­
szönhető és csak másodsorban a vásár 
fejlesztésére tett intézkedéseknek, a 
melyeknek bizony eddig sok hiányuk 
volt.

A vásártér eredetileg nagyon primi­
tiv berendezésekkel bírt, legnagyobbrészt 
nyitott korlátokkal és csak földalapzattal, 
minek következtében az állatok a zordo- 
nabb időjáráskor az idő viszontagságai­
nak voltak kitéve, másrészt pedig a he­
lyiségek megfelelő padlózása, illetve ki- 
kövezésének hiánya miatt a tisztaság és 
a kitörő ragadóbetegségek esetén a fer­
tőtlenítés csak igen hiányosan volt elér­
hető.

Ebben a tekintetben azonban a fő­
város intéző köreit elismeréssel kell illet­
nünk, mert a vásár forgalmának emel­
kedése folytán szükséges bővítéseket elég 
bőkezűen létesítette, istállókat épített, 
födött csarnokot létesített, a tisztaság el­
érése végett a csarnokokat kövezted és 
csatornáz tatja, ezenkívül éppen most van 
munkában a vásártér kibővítése tágas, 
valóban czélszerű uj istállók építésével, 
végül a vásár forgalmának megkönnyi-

T. ez.

Szükségletünk mintjól sikerült ‘vetömag'va.kbari,
herefajok, mák-, baltaczim-, vadrepeze-, len-, gomborka- és takarmúnyfümagvakban
jelentékeny. Kérjük a t. ez. gazrlaközönséget ezekből czimünkre HŰ mintákéit

küldeni, melyekre előnyös ajánlattal készséggel szolgálunk.
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. sz.
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lése és olcsóbbá tétele végett a vásár­
pénztár életbeléptetése is a legközelebbi 
jövő egyik czélszerü intézkedését képezi. 
Ezekhez járul az, hogy a vásártér állat­
egészségügyi szolgálata nemcsak kielé­
gítő, hanem sok tekintetben mintaszerű, 
és feltétlen elismeréssel kell kiemelni 
azt, hogy az állategészségügyi szakköze­
gek javaslatait és intézkedéseit a fővá­
rosi intéző Körök ellen mondás nélkül tel­
jesítik, ami elvégre is egy ily nagy vá­
sártér forgalma biztosításának első fel­
tétele. Mindent összevéve bátran elmond­
ható, hogy a budapesti állatvásártér a 
helyiségek, az állategészségügyi szolgálat, 
a vásárrendtartás szempontjából kívánni 
valót nem hagy és a most folyó építke­
zések és berendezések befejeztével egyike 
lesz a legjobban berendezett és legtága­
sabb európai állatvásároknak.

Egyetlen hibája mégis van, amelyen 
segíteni okvetlenül kell és hisszük, hogy 
a főváros, amely eddig is oly nagy áldo­
zatokat hozott ezen vásártér fejlesztésére, 
ezeket az áldozatokat e hiány további 
fentartásával koczkáztatni nem fogja, 
annál kevésbé, mert ezen hiány kiküszö­
bölése sem nagy munkával, sem nagy 
költséggel egybekötve nem lesz.

Az egész vásártérnek u. i. csak egy 
lerakója és egy felrakója van. Ez a kö­
rülmény igen nagy veszedelemnek teheti 
ki az egész budapesti állatforgalmat, ha 
minden elővigyázat daczára ott valami 
ragadós betegség ütne ki az állatek kö­
zött, vagy ha a vásártérre ragad ősbet eg 
állatok kerülnének. Ma ugyanis a vágő- 
és az u. n. gazdasági haszon marha, 
tehát a fejőstehenek és az igásökrök is 
egyazon rakodón rakatnak le és egy­
azon rakodón rakatnak fel, ha a buda­
pesti vásárról vidékre, vagy a külföldre 
szállíttatnak. Ha valamely beteg állatot 
a rakodón kiraknak, az állatorvosok ugyan 
rögtön visszarakják a kocsiba és szárma­
zási helyükre visszaküldik, a rakodót fer- 
tőztelenitik, de ez azért nem zárja ki azt, 
hogy a rakodón fertőző anyag ne ma­
radjon, ami azután az egészséges álla­
tokat beteggé teszi, amelyek azután vagy 
a vásártéren megbetegesznek, vagy a 
lappangás ideje alatt azt a vásártéren 
észre nem veszik ugyan, de elszállítva 
onnét, uj rendeltetési helyükön üt ki 
rajtuk a betegség, fertöztetvén esetleg az 
ottani egész állatállományt. A vágómarhánál 
ez nem volna nagy baj, mert az amúgy 
is rögtön fogyasztásra kerül és pedig 
leginkább a fővárosban, a gazdasági 
haszonmarhánál ez azonban már óriási 
veszélyt rejt magában és pedig nem 
pusztán a megbetegedett állat tulajdo­
nosa, hanem a köztenyésztés szempont­
jából is, mert az a budapesti vásárról 
kikerülő állatoktól folytonosan a fertőzés 
veszélyének lehet kitéve. Különös figyel­
met érdemel ez a körülmény azért, mert 
a budapesti vásár képezi a megbízhatat­
lan állategészségügyi szolgálattal és ked­
vezőtlen állategészségügygyei biró Szerbia 
marhaállományának főpiaczát. Igaz, hogy 
a vásártér intézösége, az egy rakodón

lehetőleg elkülöníti a hazai és a szerbiai 
marhát, amely különben is a vásárra 
kerülte előtt 48 óráig vesztegzár alatt 
van és ami emberi munkától és fárad­
ságtól kitellik, az valóban meg is törté­
nik a fertőzés veszélyének elkerülésére, 
azonban az emberi intézkedések tökélet­
lensége a fertőzési még a legnagyobb 
elövigvázat mellett sem zárja ki.

A szerb marha behozatala a főváros 
élelmezése szempontjából, sajnos, ma 
még szükséges. Először a szerb marha 
igen olcsó, amelylyel a hazai terme­
lés alig versenyezhet, ezért a buda­
pesti mészárosok előszeretettel vásá­
rolják annál inkább, mert fogyasztóközön­
ségünknek ízlése nem tesz különbséget 
a jobb minőségű magyar és a silányabb 
minőségű szerb marha között. Emellett 
a szerbek nem lecsigázott mustraökröket, 
hanem legtöbbnyire fiatalabb feljavított 
marhát hoznak, amelyeket a mészárosok 
is szívesebben vesznek, mivel azoknak 
vágási eredménye jobb, mint a mustra 
hizlalt magyar ökrök vágási eredménye. 
Végül a szerb állalbehozatal biztosítja 
ma egyedül a fogyasztás állandó keres­
letét, mert a szerb behozatal egész év­
ben egyforma, mig a magyar hizlalók a 
hizlalást az évnek csak bizonyos évsza­
kában (télen) teljesítvén, tavaszszal sok 
marhát hoznak a piaczra, nyáron és 
öszszel pedig alig kerül javított marha 
ide. Erre a rendszertelen felhozatalra 
a budapesti fogyasztás pedig nem tá- 
maszkodhatik. Bármennyire károsnak 
kell is tartanunk hazai állattenyész­
tésünkre a szerb marha behozata­
lát, addig, amig az a megfelelő 
állategészségügyi felügyelet mellett hazai 
állatállományunk fertőzésének veszélye 
nélkül történik, a főváros élelmezése 
szempontjából szükséges, de épen mivel 
a dolog igy áll, a fővárosnak amidőn a 
szerb marha behozatala egyedül az ö ér­
dekét képezi, arra kell törekednie, hogy 
az állatvásár czélszerü és megfelelő be­
rendezésével a hazai marhaállomáy be­
tegségekkel való fertőzésének veszélyét 
teljesen kizárja. Ezért okvetlenül meg 
kell kívánni azt, hogy a főváros az 
állatvásártéren legalább két rakodót léte­
sítsen, amelynek egyike tisztán a szerb­
marha kirakására, a másika pedig a 
hazai gazdasági marha részére szolgáljon, 
hogy a kétféle marha a kirakásnál el- 
különittetvén, a hazai marhának fertő­
zése teljesen kizárt legyen.

A másik körülmény, amely a fertő­
zés veszélyét a vásártérnek bármily czél­
szerü és megfelelő berendezése mel­
lett is állandóan fentartja, már nem 
a vásártér, illetőleg a főváros hatás­
körébe esik. És ez a vasúti kocsik 
fertőtlenítése. Ebben a tekintetben a leg­
botrányosabb állapotok uralkodnak. A 
vasúti kocsik fertőtlenítését az állam­
vasutak saját kezelésükben teljesitik 
oly formán, hogy a budapesti vásárra 
hozott állatok szállítókocsijait a ferencz- 
városi állomás fertőtleníti, minden kocsi 
után egy bizonyos összeg javadalmazás­

ban részesülvén. A fertőtlenítés egy vas­
úti altiszt felügyelete alatt, szakértő egyén 
hozzájárulása nélkül, meleg vízzel való 
lemosás és karbololdattal való befecsken­
dezéssel történik. A fertőtlenítés igy nem 
ér semmit és az esetleg beteg állatokat 
hozott kocsiban benmarad a fertőző- 
anyag, amely a kocsiban elszállítás vé­
gett rakott állatokat bizonyosan befertöz- 
teti és igy tulajdonképpen a vasúti ko­
csik terjesztik a ragadós állatbetegsége­
ket. De különben is a fertőtlenítésre 
használt karból szaga a kocsikban ben- 
máradván, az ily kocsikba rakott egyéb 
árut, különösen húst teljesen élvezhetet­
lenné teszi, amint azt a budapesti vágó­
hidra szállított husküldemények igazol­
ják, melyekből sokszor éppen amiatt kell 
elkobozni, mert a karból szaga miatt a 
közélelmezésre nem használhatók.

Az állatvásár egyik részét a konzttm 
sertésvásár képezi. Ez jelenleg a ferencz- 
városi régi peíroieumrakodón van elhe­
lyezve. Az egész konzumvásár oly pri­
mitiv berendezésű, szűk, czélszerütlen, 
hogy csak az vigasztal, hogy ez az álla­
pot nem soká fog tartani, mert az uj 
konzumvásár és sertésvágóhíd tervei már 
készen és elfogadva lévén, az igazán 
czélszerü és megfelelő uj vásár megnyi­
tása nem sokáig fog késni.

A fővárosnak áldozatkészségét és 
törekvését a budapesti állatvásártér czél­
szerü berendezése érdekében, feltétlenül 
el kell ismernünk, de egyúttal köteles­
ségünk volt reá mutatni a hibákra is, 
melyek kiküszöbölése egyrészt a főváros, 
másrészt az államvasutak kötelességét 
képezik. És ezt a magyar állattenyésztő- 
közönség, amely a szerb marha behoza­
talával egyedül a főváros érdekei miatt 
amúgy is fölötte sújtva van, méltán el­
várhatja, hogy igy legalább a két rossz 
közül a kisebbik jusson osztályrészéül.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Monostori Károly.

Takarmánylök etetése fejős te­
henekkel.

{Felelet a 412. sz. kérdésre.)
Sokan élnek gazdáink közül azon hitben, 

hogy a takarmány tök a tejelő teheneknek ár­
talmára van s a tejhozamot apasztja. Pedig e 
téves hit azonnal megszűnik, ha a tehenekkel 
a takarmány tök etetéssel próbát teszünk.

A közölt kérdésre kimerítő választ akar­
ván adni, kí'rdésttevöt sietek megnyugtatni, 
hogy tak. tököt etethet jó eredménynyel, de 
hogy ezzel a tehenek tejelöképessége javulna 
s hat-e a tak. tök annak fokozására, oly kér­
dés, mely igen sok mellékkörülménytől függ s 
nagyon határoz e tekintetben az, mit kaptak 
tehenei megelőzőleg.

Tejelő teheneknél lényeges dolog a ta­
karmány oly összeállítása, mely a tejhozamra 
nézve minden esetben jó befolyást gyakorol. 
A kérdés teljes megvilágítására az alábbiakat 
közölhetem, hol a tak. tök etetése színién a 
keretben foglaltatik s a czél ezen beosztással 
arra irányult, hogy teheneink egész éven át 
lehetőleg egyformán és jól tejeljenek.

A kezelésem alatti birtokon 30 dbból álló 
szimmenthali fajtiszta tehenészetben a takar­
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mányozást következőleg osztottam be egy éven 
át. (Azért közlöm az egy éven át eszközölt 
beosztást, hogy kérdésltevónek alkalma legyen 
látni, hol és mikor vehető be a tak. tök íeg- 
hasznosabban. Megjegyzem továbbá, hogy 
teheneim legelőre csakis azért hajlatnak ki", 
közvetlen az istálló mellé, hogy naponta d. e. 
és d. u. a szükséges testmozgást megtegyék s 
azonkívül íriss, tiszta levegőt kapjanak.)

Kaptak tehát teheneink naponta és dara­
bonként :

1 kg. Tengeridarát összekeverve.
1 kg. Buzakorpát összekeverve.
8 kg. Szénát (Luczerna- bükköny- here v. 

jórétiszéna.)
20 kg. Tak. répát.
A takarmányrépával évente úgy jártam 

el, hogy az egész május 18—20-ig kellő meny- 
nyiségben készletben legyen, s így a fenti 
mennyiséget adagoltam oki. 8—10-töl egész 
május 18—20-ig.

Mielőtt a répám elfogyott volna, már a 
zöld luczerna kasza alá került, s hogy a takar­
mányváltoztatást a tehenek meg ne érezzék, 
az utolsó 7—9 napon át felvettem a zöld- 
iuezernát, és pedig oly mértékben, amint a 
répát apasztottam. Az első napokban 15 kg. 
répa mellé vettem 5 kg. zöldluczernát, s Így 
fokozatosan apasztottam a répát a zöidiuczerna 
javára, ugv hogy mire a répa elfogvott a te­
henek naponta darabonként 25 kg. zöldluczer­
nát kaptak, összekeverve a száraztakarmánnyal, 
hogy a zöidiuczerna vehernencziája ellensúlyozva 
Jegyen.

A takarmányozás ezután zöldluczernával 
folytatódik, mig a takarmánytök etetésre alkal­
mas lesz, s rendes időjárás és vetés mellett 
már augusztus közepén, de még előbb is meg­
kezdhető az etetés. Mihelyt annyi érett tököt 
találtam, hogy az állatok létszámához mérten 
naponta és darabonként 5 kg. takarmánytök 
adható, azonnal megkezdtem az etetést. Most 
már a zöidiuczerna apadt naponta és fokoza­
tosan úgy, hogy a száraz takarmány (8 kg.) 
fen tartásával a tehenek a következő mennyisé­
get kapták darabonként és naponta:

1 kg. tengeridara keverve,
1 kg. buzakorpa keverve,
8 kg. széna,

25 kg. takarmány tök.
Így folytatjuk addig, mig a tak. tök kész­

letünk tart, s már tavaszszal akként kell a 
vetésnél gondoskodni, hogy a készlet legalább 
addig elegendő legyen, mig 
megkezdhető. Ha esetleg 
gyobb, lehet azt késő őszig, a fagyok beálltáig 
etetni.

Ha készletünk fogytán van. az átmenetet 
répára vagy másféle takarmányra a már leírt 
módón végezzük.

Tehenek s egyáltalán szarvasmarhák ete­
tésére ajánlatos termelni a zöldhusu, puha 
héjú takarmánytököt, mely e czélra sokkal 
jobb, mint a közönséges sárga vagy zöldes­
barna héjú kemény husu tak. lök.

A takarmánytök előkészítése igen egy­
szerű, s a közönséges répavágóval szeletelendő, 
s azonnal adagolható. Én a répára és tak. 
tökre a darakeveréket mindég ráhintettem.

Ily beosztás mellett teheneim kitűnő kon­
dícióban voltak, s a tej hozam időről-időre egy­
forma maradt. A takarmánytök etetésének 
semminemű káros hatását nem észleltem, sőt 
teheneim épp oly jól tejeltek, mint a répa vagy 
luezernaetetés idején.

Tájékozásul megjegyzem még. hogy van­
nak oly tehenek is, melyek a tak. tököt" nem 
akarják enni, de türelmes eljárással, a tökre 
korpa és dara hintésével, kevés mennyiség 
adagolásával rá lehet ezeket is szoktatni.

Hogy egy tehenészetben, mint azt sokan 
hiszik és óhajtják, a tejmennyiség napról-napra 
egyforma legyen, oly naiv kívánság, mit a 
gyakorlat sohasem fog igazolni. Nem mondom, 
hogy 30—50% apadás normális állapot, de 
H évi gyakorlatom alatt számtalan esetben

a répa etetése 
a tökkészlet na­

láttam, hogy csekély eltérés a leggondosabb 
utánjárás mellett is előfordul. Nagyon termé­
szetes, hisz a változó időjárás, hideg szelek, a 
nyári hőség a sok légygyei, továbbá az egyes 
teheneknél a vemhes állapot előhaladasa mind 
oly okok, melyek lényegtelen, 2—3 liter, sőt 
8—10 liter eltérést idézhetnek elő s ezekkel 
a gazdának számolni is kell s ily csekély kü­
lönbség felett ott, ahol naponkint 30—40 darab 
tehenet kétszer vagy háromszor fejnek, csakis 
a laikusok töprenkedhetnek. Pál Miklós.

LÓTENYÉSZTÉS.

Eszleletek Magyarország ló- 
tenyésztéséről.

Magyarország lótenyésztése nem megve­
tendő jövedelemforrása a magyar gazdának, 
ha azt okszerűen és körültekintéssel űzi. A 
magyar lovak kitartás, mozgás és tetszetős 
testalkatuknál fogva úgy nyerges, mint kocsi­
lovaknak alkalmasak és keresettek.

Az állam az által, hogy ménesintézeteket 
tart lenn, és egyéves méncsikókat vásárol al­
kalmas apamének felnevelése czéljából, nagy' 
áldozatokat hoz a mezőgazdaság e fontos ágá­
nak és daczára ennek, sajnos, még mindig 
hiány mutatkozik az elegendő számú jó fedező 
mének tekintetében.

Az állam a legnagyobb szigorral jár el 
az apamének megválasztásánál és kizár a te­
nyésztésből minden oly mént, amely átörökítő 
hibával bir, sőt újabban miután "havivakság 
terjedése észlelteiéit, utasítás adatott ki, hogy 
•minden állami apaménnek szemét évenként 
többször, de különösen a fedeztetetési idény 
előtt szemtükörrel megvizsgálják, hogy eme 
öröklő szembaj ezen utón való terjedésének 
eleje vétessék.

Igen kívánatos volna tehát, hogy a te­
nyésztők is támogassák az államnak " ezen tö­
rekvését és a hibás, főleg pedig azon kanczá­
kat, melyek előhaladott időszaki szemgyuladás 
következtében megvakultak, a tenyésztésből ki­
zárják. Hogy valamely kancza a fentebb emlí­
tett s?emgyulladás, vagy más behatás követ­
keztében vakult-e meg, azt minden, még ke- 
vésbbé tapasztalt állatorvos is egész biztonság­
dal megállapíthatja, és meg vagyok győződve, 
hogy lóavatások alkalmával a lóavató bizottsá­
gokhoz beosztott állatorvosok a tenyésztők azon 
kérelmének, hogy kanezáik szemét vizsgálják 
meg, annál inkább is eleget fognak tenni, mert 
tekintve állásukat a hadseregben, a megvizs­
gálás által ennek is indirekte nagy szolgálatot 
tesznek.

Évente bő alkalmam nyílik igen sok mé­
nesben megfordulni és tapasztalni, hogy a leg­
több kistenyésztésben időszaki szemgyulladás 
következtében megvakult kanczák tenyésztésre 
használtatnak, ennek természetes következmé­
nye, hogy az ily anyakanczáktól származó 
csikók előbb utóbb megvakulnak, sót láttam 
esetet, midőn ily kancza csikója az egyik sze­
mére már vakon született. A nagyobb "tapasz­
taltabb és hírnevesebb tenyésztő kínos igyeke­
zettel törekszik ily kanczákat, ha ilyenek elő­
fordulnak tenyészetében, eltávolítani, még pe­
dig nem annyira materiális, mint inkább a 
tenyésztés hírnevét veszélyeztelő okokból ne­
hogy azon hírbe jöjjön, hogy méneséből szár­
mazó lovak megvakulnak.

Ha vesszük, hogy ily megvakult lő, ha 
még oly szép is, valóságos értékének 1 vagy 
1 4-re sülved, és többnyire még ily ár mellett 
is bajos túladni rajta, ellenben a kiadások 
ugyanolyanok, mint egy egészséges állatnál, úgy 
kiviláglik, hogy a csikónevelés ily anyakanczák 
után a tenyésztőre nézve anyagi hátrányával 
jár. Sok kisebb tenyésztő főleg azonban "a "kis 
gazda, sajnos, igen kevés súlyt fektet ezen 
szembetegség átörökítő voltára, vagy egyálta­

lában hitelt sem ad ily lehetőségnek és azért 
van az. hogy e betegség többnyire átöröklés 
folytán terjed, habár nem zárkózom el azon 
tény elől sem, mintha a baj egyes esetekben 
más, — eddig még eléggé nem ismert — okok­
nál fogva is létre ne jönne.

E tekintetben ismét csak az állam segít­
het nagyot egy egyszerű és mindenesetre hat­
hatós móddal. Az állategészségügyi közegek 
előrelátható államosítása által ez majdnem 
anyagi áldozatok nélkül volna, keresztülvihető, 
még pedig következőleg: Az állami állatorvo­
sok arra volnának utasitandók, hogv évente 
februárius hóban, tehát fedeztetés ‘ előtt, az 
összes kanczaáilomány szemét községenként 
megvizsgálják és eiöhaíadott havi vakságban 
szenvedő s így a szemekben kóros elváltozá­
sokat mutató anyakanczákat tenyésztésre .al­
kalmatlan“ -írak nyilvánítsák, minden egészsé­
ges kanczáuak pedig egy már előre nyomta­
tott bizonyítványt állítsanak ki, melvbe csak a 
tulajdonos nevét és a kancza azonosságát fel­
tüntető szemclyieirást kellene bevezetni és 
csak ezen bizonyítvány alapján fedeztet­
hetne a méneskatona, mig ellenben a bi­
zonyítvány nélkül elővezetett kanczákat te­
kintet nélkül vissza kellene utasítani. Hasonló­
képp meg vizsgálandók volnának a méntelep 
állatorvosa által azon tenyésztők kanczái is, 
kik az államtól apaméneket vesznek bérbe, 
hogy eleje vétessék azon szemrehányásnak, 
mintha az apainén örökítette volna át a be­
tegséget. Ily módon, ha nem is lehetne telje­
sen megszüntetni a bajt, mert egyes esetek 
mégis elő lógnak fordulni, de legalább korlá­
tozni lehetne azt és ezáltal a kisebb vagy ke­
vésbé tapasztalt tenyésztőn nagyban segítve 
volna, amennyiben vak ló helyett egészségeset 
vihetne a vásárra, miáltal bevételei is kedve­
zőbben alakulnának.

Tekintetbe véve továbbá azon körülményt, 
hogy a cs. és kir. csikótelepek felállítása által 
a tenyésztő csikóit ezután már 3 éves korában 
adhalja el a hadsereg részére majdnem ugyan­
azon árban, mint azelőtt egy 4—5 éves lovat, 
úgy kitűnik, mily nagy előny kínálkozik ezáltal 
a tenyésztőnek, mert hiszen egészen nyers, 
még ki nem abrakolt, csak legelőkondiczióban 
levő lovát egy évvel előbb adhatja el, miáltal 
elesik azon koczkázat is, ami egy évi nevelés­
sel és a betanítással jár.

Hogy a tenyésztőnek, főleg azonban a 
kistenvésztőnek és gazdának a kincstárral mint 
vevővel számolni kell, már abból is kitűnik, 
hogy évente 28,000 darabra előirányzott és 
Magyarországból értékesített lóanyagból 11— 
12,000 darab a hadsereg részére vásároltatik. 
Különben pedig a lőavató bizottságokba be­
osztott állatorvosok szem vizsgálatoknál a leg­
nagyobb szigorral kötelesek eljárni, hogy ele­
jét vegyék a hadsereg és a csikótelepek ré­
szére vásárolt lovak megvakulásának s a kincs­
tárt ily megvakult lovak által keletkezett kártól 
megóvják.

Igen kívánatos volna tehát, hogy minden 
lótenyésztő kanczái szemét állatorvos állal 
megvizsgáltassa és az átörökítő szemhibával 
bíró kanczákat kérlelhetetlenül kizárja a te­
nyésztésből annál is inkább, mivel az állator­
vosi tudomány haladása folytán oly eszköz — 
szemtükör — adatott az állatorvos kezébe, 
melynek segélyével még a legcsekélyebb bete­
ges elváltozásokat is megállapíthatja a szem­
ben és oly lovakat, melyek a tapasztalatlan 
előtt még teljesen épekne'k tűnnek fel, a kincs­
tár részéről való megvételből kizárhatja, sőt ki 
is kell, hogy zárja.

Az egyes tenyészetek alkalmas anva- 
kanczákban szenvedő hiányát a tenyésztők 
aránylag könnyen és olcsón fedezhetik évente 
a nagy gyakorlatok után történő s minden had­
testparancsnokságnál kiselejtezésre kerülő ka­
tonalovak beszerzése által, mely lóeladás ideje­
korán közöltéin! szokott a lapokban.
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Hogy az ily kanczák még mennyire al­
kalmasak a tenyésztésre, arról könnyen meg­
győződhettem egy tenyésztő kísérlete által, 
tizen tenyésztő ugyanis ezelőtt két évvel aján­
latomra 9 darab ily kanczát vásárolt, mely 
kanczák közül már az első évben 8 darab 
után nyert csikót és az idén ismét 8 darab 
vemhes. Hogy ezen kísérletet minőségileg is 
kedvező eredmény kiséri, legjobban mutatja 
az, hogy ezen csikók kivétel nélkül szabályos 
testalkatunk és csontozatnak. Nem tartom je­
lentőség nélkülinek még azt is megjegyezni, 
hogy ezen kiselejtezett lovak között sok oly 
kancza talál tátik, amely az ország legjobb te­
nyészetéből származik és annak idején a cs. 
és kír. csikótelep részére vásároltatott és 
melynek származása az ezredeknél megőrzött 
igazolvány által kimutatható ; ily módon a te­
nyésztők eféle kanczák megvásárlása által nem­
csak igen olcsó, hanem testalkatra nézve kor­
rekt, képességüket kipróbált, nemes anyakan- 
czák birtokába juthatnak.

Kmflitsch Mihály,
cs. és kir. állatorvos.

HALASZAT.
Rovatvezető: Landgráf János.

Kisebb állóvizeink és tavaink 
hasznosítása.

ii.
A legfontosabb dolog már most tavaink 

ily módon való hasznosításánál, hogy a te­
nyésztésre megfelelő fajtájú anyagot szerez­
zünk be, vagyis olyat, a melyik gyorsan nő s 
a hús képződése kedvező.

Fontos ez két okból.
Először is, mert éppen a ponytnál óriási 

eltérések vannak az egyes fajtáknál: 200 per- 
czentes különbségek lehetnek köztük az ugyan­
azon idő alatt való husszaporulatra nezve ; 
csak úgy, mint egyéb állatoknál.

Másodszor, mert egy nyár alatt akarjuk 
kitűzött czélunkat elérni, vagyis tavasztól őszig, 
igy elkerülhetjük a teleltetést, tavainkat rende­
sen felújíthatjuk, szóval igy jár a dolog a 
legkevesebb vesződséggel s a legnagyobb nye- 
rességgel.

Biztosítva kell lennünk tehát az iránt, 
hogy a vízbe helyezett anyagban megvannak 
az ilyen módon való tenvéstésre a feltételek. 
Ezért az ivadék beszerzésénél ne kíméljük a 
költséget s inkább fizessük drágábban a már 
kipróbált anyagot, inkább vesződjünk a távo- 
volabbról való szállítással, minthogy vállalatunk 
sikerét koezkáztassuk.

E tekintetben csak azt akarjuk felemlíteni, 
hogy igen nagy különbség van a folyóbeli 
„vad* hal s a tógazdaságokban nevelt, kiválo­
gatással folyton tökéletesebbé váló „szelíd“ 
ponty között. Az ezredéves országos kiállítás 
halászati pavilonjában igen szembeötlő volt, 
hogy a Dunából kihalászott s a tatai tógazda­
ságban nevelt ponty mennyire más formát 
mutatott: amaz inkább hosszúkás nagyfejt!, 
erős csoutu, emez pedig dombom hátú, göm­
bölyű hasú, kisfejü és háromévesek között 
nem ritkák a 4 kg.-osak.

Ezt a kitűnő fajt hazánkban már több 
helyen tenyésztik, igy Tatán a gróf Eszterházy- 
féle hitbizományi uradalmakban, aztán Simon- 
fornyán (Kaschus Béla, gr. Wimpfen Simon­
ié le bérlet), Nyir-Baktán (br. Podmaniczky- 
féle uradalom). Búcsún (Tímár László tógazda­
sága.)

Mindenesetre kívánatos, hogy az ország­
ban mentői előbb még több rendszeresen te­
nyésztő tógazdaság létesüljön, hogy a kisebb 
tavak tulajdonosai könnyű szerrel kaphassanak 
megbízható jő anyagot.

Amint láttuk, a békás természetű ponty­
nak ezt a legnagyobb eredményt biztosító terjesz­

tése csak lecsapolható tavakban űzhető; ha te­
hát vizeinknek a lecsapolhatóság feltétele 
hiányzik, úgy a hasznosítás módján is változ­
tatnunk kell, mert a vízzel borított területen 
teljes lehalászás nem eszközölhető, ennek a 
következménye pedig az volna, hogy a benn­
maradt nagyobb halak szaporítanának s a túl­
ságos nagyszámú ivadék nagyon rövid idő múlva 
sem volna képes a tó vizterületén többé ele­
gendő táplálékot kapni; nem nőne tehát, ha­
nem elcsenevcszne s számbavehető értékkel 
biró piaczi áru sohasem lenne belőle.

Ilyen körülmények között legczélszerübb 
a ragadozó halakkal való benépesítés, ha a 
vizterület máskülönben megfelel életfeltéte­
leiknek.

A ragadozó halak ugyanis táplálkozásuk­
nál fogva mintegy önmaguk szabályozzák a 
mindenkor rendelkezésre álló táplálék mennyi­
ségnek megfelelő számot, mert fejlettek koruk­
ban kizárólag hallal élvén: az erősebb fel­
falja a gyengébbet s igy inig egyrészt apasztja 
a táplálékban osztozkodók számát, másrészt 
kellőképp értékesíti a felfalt apró hal busát a 
maga hizlalására használván azt.

Legbecsesebb ragadozónk, amely a nem 
posvánvos természetű, mélyebb homokos fenekű 
vizeket szereli: a süllő.

Az ilyen vizek benépesitésésére tehát ez 
a halfaj ajánlható leginkább. A benépesítés 
maga legegyszerűbben ikrákkal történik, mert 
a megtermékenyített süllőikra kellő bánásmód 
mellett több napi szállítást is kibír anélkül, 
hogy megromlanék.

Az ikra beszerzése pedig részben mester­
séges utón történik.*) Tavaszszai ugyanis az 
ivás idején kisebb homokos fenekű tavakba, 
amelyekben 70—80 cm. viz van, 3—4 pár ilí­
rás és tejes halat bocsátanak be. Az anyahal 
ahelyett, ahová az ikráját le akarja rakni, far­
kával előbb szépen megtisztítja; ezek a fész­
kek könnyen felismerhetők. Mihelyt feltűnnek, 
a vízben nem rothadó gyökérnyalábokat he­
lyeznek rájuk, ugv, hogy a hal ikrája azokra 
tapad, aztán megvárják, inig a tejes megter­
mékenyíti azokat; az ivás befejezte után ki­
szedik a gyökérnyalábokat s ezeket a rajta 
tapadó ikrákkal együtt csomagolják s szállít­
ják. Rendeltetési helyükre érkezve arra alkal­
mas kosarakba helyezik, amelyeket a vízbe 
süivesztenek. Egy-két hét alatt megtörténik a 
kikelés s a tó be van népesítve apró siillő- 
porontytyal.

Hogy azonban ezek a gyenge porontyok 
megfelelő biztonságban gyarapodhassanak, a 
tavat a rendszeres benépesítés előtt alaposan 
meghalásszuk s az esetleg benne élő más ra­
gadozó halaktól megtisztítjuk.

Különös figyelemmel kell lennünk a csuka 
iránt, mert ez a legveszedelmesebb valamennyi 
között; ennek okvetlenül ki kell pusztulnia, 
mert különben a süllő is csak neki válnék táp­
lálékává, különösen a tisztább vízben, ahol 
nehezebb elrejtőznie.

Az igy elkészített tóban aztán aggály 
nélkül eszközölhető a kiköltés.

A második dolog már most, amire a 
figyelmünket fordítanunk kell az, hogy a ha­
laknak kellő táplálék álljon rendelkezésükre. 
Ez a táplálék kezdetben rövid ideig a süllőnél 
a vízben élő alsóbb rendű állatkákból áll; 
később azonban, amint említettük, kizárólag 
hallal él.

Gondoskodnunk kell tehát arról, hogy 
ebben az u. n. takarmányhalban hiány ne 
legyen. Legalkalmasabbak erre a czélra a kü­
lönféle keszegfélék, mint amelyek maguk silány 
minőségűek s igy ily módon értékesíthetők 
legelőnyösebben; de általában valamennyi 
békés természetű hal szolgálhat táplálékul kü­
lönösen kisebb korában. Ezek részére, de meg 
a kisebb süilöivadék részére is gondoskodnunk 
kell aztán a vizi alsóbbrendű rákfélék gyara-

Lásd a *Köztelek* 1895. évi folyamában : ,A 
fogassiillő ikrák gyűjtése és költése.*

pitusáról. Miután a tavak le nem csapolhatok, 
hiányzik a legfőbb eszköz, amelylyel ezek na­
gyobb mértékű fejlődését előmozdíthatnék; de 
itt, amint már tudjuk, nincs is arra oly szük­
ség, mint a ponty tenyésztésnél, mert csak 
kisebb halakat akarunk velük táplálni. Elegendő 
ha a viz szélein sekélyebb tőcskákat állítunk 
elő rekesztéssel vagy árkolással, úgy, hogy a 
nagy tóval összeköttetésben álljanak: ezekbe 
aztán jó trágyát helyezni, vagy trágyalevet 
ereszteni. Nagyon ajánlatos aztán a partszélen, 
különösen ahol menedékesebb, fűzfákat, vagy 
egyéb bokrokat ültetni. Mindaz nagyon kevésbe 
kerül s nagy mértékben járul a halasviz javí­
tásához s ezzel a végső eredmény fokozásához.

Igen nagy előny általában a csapolható 
láváknál, ha legalább sülyeszthetö a vizszinük 
némileg télire. Mindjárt meg kell azonban je­
gyeznünk. hogy a víznek helyenként még min­
dig elegendő mélynek kell maradnia — 
1-5—2 0 m. — hogy a bentlevü halak veszély 
nélkül kitelelhessenek. A vizszin sülyesztése 
folytán szárazon maradnak télen át a part­
szélek s igy tavaszszai, ha ismét viz alá ke­
rülnek, bőven fejlődik rajtuk az apró bal táp­
láléka.

Ha le nem csapolható vizeink a süllőnek, 
ennek a kiváló balnak tenyésztésére nem al­
kalmasak, nevezetesen, ha iszapos feneküek, 
mocsaras jellegűek, vízinövényekkel benőttek, 
akkor legczélszerübb azoknak, vegyesen való 
benépesítése békés természetű és ragadozó 
halakkal. Ez utóbbiak közül a fenti viszonyok 
■között a csuka jöhet legfőkép figyelembe. Ma­
gában ezzel a hallal nem ajánlható a benépe­
sítés ; busának jósága nem áll arányban rend­
kívüli falánkságával, amelyet kielégíteni csak 
nagyon sok táplálékkal volna lehetséges. A 
csukát csak azért helyezzük a tóba, hogy a 
békés természetűek számát a fent adott érte­
lemben kellőkép szabályozza; ö maga aztán 
a halászatnak, mint mellékjáruléka szerepel.

A békés természetűek közül már most az 
ilyen tavakban, a hol nem tudjuk az egy faj­
nak leginkább megfelelő állapotát előteremteni, 
többfélét nevelünk. A kiválasztásnál irányadó, 
hogy a tenyészteni szándékolt fajták ne legye­
nek nagyon kényes természetűek s hogy táp­
lálék dolgában mentöl kevesebb konkurreneziát 
csináljanak egymásnak.

Elsősorban a pontvtyal próbálkozzunk, 
amelyiket annál inkább fogunk kizárólagos és 
főhalnak tartani, mentői jobban megfelel neki 
a viz, vagyis mentői kevésbbé posványos ter­
mészetű, mellette aztán ne tartsunk csak nö­
vényevőket ; ilyenek a piros szemű kele (Sardi- 
nius erythrophthalmus) a veresszárnyu konezék 
(Lenciscus rutilis) és a domolykő (Squalius 
dobnia). Minden körülmények között távol kell 
tartani a pontyos tavaktól a kárászt, (Carassius 
vulgáris) és a dévér keszeget (Abramis Brama) 
mert teljesen ugyanaz a táplálékuk, a mi a 
pontyé, értékben pedig sokkal alantabb állanak 
nálánál, az előbbivel meg azonkívül igen köny- 
nyen kereszteződnek is.

Ha a viz posványosabb természetű, akkor 
jól teszszük, ha a ponyt kizárólagosságáról 
lemondunk- s mellé veszszük a ezoinpót (Tinka 
vulgáris) is, a mely kevésbbé kényes volta és 
jó húsa mellet egészen jól értékesíti az olyan 
vizterületeket, amelyek a pontynak már meg 
nem felelnek.

Ha aztán még rosszabbak vizeink, neveze­
tesen kevés friss vizet kapó tözeges mocsarak, 
vagy egészen mocsár jellegűek, akkor a kárász 
van helyén, amelyik még ilyen körülmények 
között is megél, szaporodik és gyarapodik.

Vizeink ily módon való hasznosítása 
mellett aztán ügyelnünk kell, hogy lehetőleg a 
kiválasztott fajtahalakat neveljék. A nem oda­
valókat kérlelhetlenül pusztítsuk el: meg kell 
gyomlálnunk a vizeket és csak úgy, mint a 
termőföldet, hogy a haszontalan gaz el ne 
ölje a hasznos terményt!

A termelt anyagnak a kihalászása a tu­
lajdonképi lehalászás, az ilyen le nem csapol-
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ható tavakban évenként történhet őszszel vagv 
tavaszkor aszerint, amint az értékesítés ked­
vezőbb. Öszszel azonban azért jobb halászni, 
mert a kiteleléssel járó esetleges veszteségek 
kikerülhetők. A lehalászásnál eszközölhető leg­
alaposabban a gyomlálás is; természetesen, 
hogy a tenyésztett anyagból csak a piaczi 
áruvá kifejlődött példányokat vesszük ki, a 
többieket pedig visszabocsátjuk. A benépesítés 
után körülbelül 4 év múlva, amely idő alatt a 
halak rendesen ivaréretté fejlődnek,kézd aztán 
a viz rendes jövedelmet hozni.

*

Az elmondottakban talán sikerült némi 
tájékozást adnunk arra nézve, hogy a vagyon 
különböző természetű kisebb állóvizeinkben 
hogyan tudjuk a halászatot okszerűen űzni. 
Kiválaszthatjuk az adott állapotoknak legin­
kább megfelelő halfajt s gondoskodunk arról, 
hogy az se a maga tulszaporodása folytán el 
ne csenevésszen, se idegen anyag el ne ölje.

Igen könnyen belátható azonban, hogy a 
mint már e sorok elején is jeleztük, hogy va­
lamely vizterület jövedelmezősége az ilyen ér­
telemben vett okszerű üzemeivel, nem mindig 
van kimerítve, nem pedig akkor, amikor az 
adott viszonyok változtatásával, vizeink minő­
ségét javíthatjuk.

Mentői alkalmasabbá tudjuk tenni vizün­
ket becses s keresett halfajták rendszeres tenyész­
tésére, annál nagyobb jövedelemre számíthatunk. 
A javítás legfőbb módja pedig abban áll, hogy 
mentői jobb lecsapolhat érhessünk el.

A határozott számítást ennek alapján 
tehát mindenki megteheti.

Természetes, ha ipari czélra szolgáló pl. 
malomtóról van szó s a téli üzemre szükség 
van, akkor meg kell elégednünk azzal, hogy 
ennek a körülménynek figyelembe vételével 
hasznosítsuk tavunkat; épp úgy, ha a lecsa- 
polás akár technikai, akár egyéb okokból nem 
lehetséges.

Ha azonban megvan a lehetősége az 
erre a czélra szolgáló munkáknak, ne sokat 
habozzunk. Olyan az állandóan víz alatt álló 
és lecsapolással müveit vizterület jövedelmének 
aránya, mint a vad legelő s jó szántóföld ho­
zamáé. *Ha tehát azt a bizonyos számítást 
lelkiismeretesen végezzük, szerény véleményem 
szerint alig lehetséges, hogy a mérleg valami­
kor az u. n. régi rendszer javára billenjen s 
a ki komolyan akarja vizeit értékesíteni, bizony 
át fogja alakítani régi halastavait és termé­
szetes vizmedenezéit „okszerűen kezelt mes­
terséges halastavakká“. JRépássy Miklós.

A gazdasági egyletek és a biz­
tosítás.

A „Köztelek* f. évi július hó 24-iki szá­
mában egy „békési gazda“ a „Gazd. egyletek­
nek adott prémiumok" czimü czikkében erős 
támadást intéz úgy a nyújtott prémiumok, 
mint — és leginkább az „Első magyar ált. 
bizt. társaság" ellen s okoskodásában azon 
végeredményre jut, hogy a biztosítási intéz­
mény népszerűsítésére nem valami sikeres té­
nyező a gazd. egyletek szövetkezése a bizto­
sító társulatokkal, mely állítását azzal igyekszik 
igazolni, hogy például az alföldi gazd. egyletek 
közül, a békésmegyei gazd. egylettel szerző­
dési viszonyban álló „Első magyar ált. bizt. 
társaság“ által számított díjtételek, nemhogy 
kedvezményt nyújtanának az egylet tagjainak, 
de süt még hátrányukra szolgál, mert daczára 
az egyleti tagság czimén nyújtott látszólagos 
kedvezményeknek, az „Első magyar“ dijai 
mégis a legmagasabbak.

Ha a czikkező békési gazda közleményé­
nek megírása előtt annyi fáradságot vett volna 
magának, hogy Gazd. egyletünk 1888-iki év­
könyvében közölt s az „Első magyar ált. bizt. 
társasággal“ megújított s még ma is érvény­
ben álló szerződést átnézte volna, meggyőző­

dést szerezhet vala magának arról, hogy az 
általa közölt díjtételek ma már nem állnak 
érvényben, mert a hivatok szerződés 3. §-a 
szerint már tíz évvel ez elölt azon megállapo­
dás jött létre a társaság és a gazd. egylet 
között, hogy a gazd. egylet tagjainak biztosí­
tásai után, lényegesen olcsóbb dijak számíttat­
nak. mint a minőket a békési gazda közlemé­
nyében felsorol.

A „Köztelek“ említett számában ugyanis 
azt mondja, hogy a társaság az egyleti tagok­
nak nyújtott kedvezmény mellett is a következő 
dijakat számítja :
Nád tetőknél 100 frt érték után egv évre 1.— frt
Zsindely , 100 » „ „ „ —'71 ,
Cserép ,. 100 „ „ „ —‘30 „

Ennek ellenében hivatkozunk az érvény­
ben levő szerződés 3. §-ban megállapított díj­
tételekre, melyek szerint:
Nád tetőknél 100 frt után 1%—15'Yo engedni. ——"85 frt 
Zsindely „ 100 „ „ Wo—15» o „ =—-51 „
Cserép „ 100 „ , \ i°, o—13»'o .. = — "21* i

A békési gazda nagyon lekötelezne ben­
nünket, ha a fentebbi adatokat az „Első m. 
ált. biztositó társasággal“ jogérvényesen kiállí­
tott kötvényekkel czáfolná meg. de addig, inig 
ezt nem teszi, engedje meg, hogy mi is meg­
lehessük az összehasonlítást néhány általa is 
felhozott biztosító társaság díjtételei és az Első 
magyar díjtételei között.

Miként alkalmunk volt számos, nekünk 
előmutatott dijkötvényből meggyőződni, az 
Első magy. bizt. társ. az egyleti tagság czimén 
adott kedvezmény mellett következőleg szá­
mítja dijait:

Egy 500 frtos ««d-tctőnél K io°/o, kedvez­
mény 15%, egy évre 3'40 frt.

Hat évre egv ingyen évvel ötszörösen
számítva.......................................... 17'— frt,

illetmény......................................... 1-20
I1 c% bélyeg.................................... —•27
Hat évre fizet tehát a fél összesen 18-47 frt,
és igy az Első magyar dija 1 évre 3-08 frt.
A Magvar-francziánál 4-10
A Generálinál 3 98
A Hazainál *) „ „ 3-89

5%
.4 zsindely tetőnél:
Egy 500 frtos tető után a 45 kr — 1 

eng. évi dij 1 '011 + frt.
Hat évre ingyen évvel ötszörösen

véve............................................... 9 56%; frt
Illetmény..........................................—"50
l1 s% bélveg —•19

10'25VHat évre az Első magyarnál .
A Magyav-francziánál .... 13"—-
A Generálinál.................................. 12"5o
A Hazáinál **}..................................10"35

frt.

A cseréptetőnél 5 ugyanazon szabályok 
szerint: Az Első magyarnál 6 évre ötszörösen

számítva......................................... 4'82 frt.
A Magvar-francziánál.....................6'85 „
A Generálinál..................................... 8 75 „
A Hazainál***).................................... 8 60 ,

A fentebb felsorolt példák elég világosan 
igazolják, hogy a „békésmegyei gazd. egylet" 
helyesen és tudatosan járt el akkor, mikor 
tagjainak érdekében a sok versenytársaság 
ajánlatai közül éppen az „Első magyar általá­
nos bizt. társasággal" lépett szerződési vi­
szonyba s helyesen jár el, mikor tagjait ma is 
minden ellenkező törekvések daczára arra buz­
dítja, hogy biztosításaikat az „Első magyar 
által. bizt. társaság"-nál eszközöljék, nemcsak 
azért, mert ez reájuk nézve is legelőnyösebb,

*) Az országos magyar kölcsönös biztosító szö­
vetkezetnél 2"97 frt.

■*) Az orsz.ágos kölcsönös biztositó szövetkezet­
nél 9 "40 frt.

***) Az országos kölcsönös biztosító szövetkezet­
nél 3'95 frt. Szerk.

de azért is, mert ezáltal a gazd. egylet köz­
hasznú törekvéseit is elősegítik, miáltal "közvetve 
isinél csak vármegyénk mezőgazdáinak jól fel­
fogott érdekeit mozdítják elő.

ZUnszky István.

Készséggel adtunk helyet e közlemény­
nek is, amely a dologba világosságot hoz. A 
,Köztelek“ 59. számában foglalt közlemény 
írója kétségkívül jóhiszemüleg járt el s nem az 
ő hibája, hogy a békési gazd. egylet, mély 
tuólunkkal is minden évben szokott évkönyvet 
kiadni, a tagjai részére biztosított kedvezmé­
nyeket nem minden évben teszi közzé, hanem 
tiz év előtti közlésekre kell visszaemlékezni, 
hogy bárki is egyleti méltányos megillető jogait 
ismerje és gyakorolja. Ezenkívül az igazságnak 
megfelelőleg kötelességünknek tartottuk Z. J. 
ur fenti közleményében kihagyott adatokat 
*) alatt szerkesztői megjegyzésben pótolni, 
nemcsak azért, mert ezekről a „békési gazda" 
is említést telt. hanem azért is, hogy lássák, 
hogy az I. magy. ált. bizt.-társaság kedvezmé­
nyes díjszámításánál rendes számítással is ol­
csóbban biztosit legalább egy intézet, amelyet 
kiemelni éppen ezért a mi kötelességünk és 
éppen ezért „a békési gazda“ közleményének 
tendencziája is teljesen igazolt.

Szerk.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
425. sz. kérdés. Szabad - e szakvizsgát, 

tett erdőörnek „külön vadászjegy nélkül" más­
hol mint a felügyeletére bízott erdőterületen 
vadászni? A birtoktulajdonos,ki sohasem lakik 
a birtokon, 2 erdöörével folyton vadásztai a 
hasznnbérbe adott földbirtokon, kik már csak 
azért is vadásznak kapás és takarmány táblá­
kon keresztül, hogy kárt okozhassanak a bér­
lőnek és tényleg tetemes kárt okoznak kapás 
növényekben, nem kiméivé, ha a föld eső által 
féllágyult is. Szerződésem ugyanis azt mondja : 
A vadászati jog gyakorlását a birtoktulajdonos 
magának fentartja, de azt a bérlő személyére 
engedélyezi. Miután bérlő nem tudhatja, hogy a 
birtoktulajdonos erdőőrei annak rendeletéből 
vádásznak-e ? tartozik-e a tulajdonos a bérlőt 
arról értesíteni, hogy a vadászatot nekik a 
a „bérbeadóit“ birtokterületen megengedte ?

M. L.
42(5. sz. kérdés. Tulajdonomban van egy 

21 -> öles mély kút, amely Szelenczésen a 
Hortobágy közvetlen szomszédságában fekszik. 
A kút vize, amely mindig bőséges, tiszta, oly­
annyira sok sót tartalmaz, hogy pl. kenyér­
sütésnél, sót nem kell külön használni. Tudni 
óhajtanám, hogy nem-e lehetne e vizet vala­
mi kép értékesíteni ? H. S.

427. sz. kérdés. A m. kir. állami ve tő­
in agvizsgáló-állomás vizsgálatai teljesen meg­
bízhatók-e ? és ha igen, mennyiben bírnak bi­
zonylatai közhitelességgel ? Van-e erre vonat­
kozó törvény vagy rendelet? G. E.

Feleletek
Füniagkeverék immunis homoktalajra.

(Felelet a 410. kérdésre.) Immunis homoktala­
jon a nemesebb fii és herefélék nem igen ve­
getálnak, ez okból ilyen czélra igen nehéz 
fümagkeveréket összeállítani. Mégis kísérletet 
lehetne tenni az alábbi három száraz homok­
talajt aránylag leginkább tűrő növény nyel a 
következő arányban :

Bromus inermis . 
A vena elatior . .
Onobrychis saliva 
Kat. holdankint .

25 kg. <W 57%) 
5 kg, { 10%)

35 kg. (= 33» 0) 
65 kg.

Thaisz Lajos.
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A vadászati jog haszonbérleteknél. (Fe­
lelet a 425. sz. kérdésre.) Ha a tulajdonos a 
vadászati jogot nem adta külön bérbe a föld- 
bérlőnek, hanem csak megengedte neki, tisztán 
magának, a vadászatot a bérbeadott területen, 
akkor a tulajdonos, mint a vadászat kizáróla­
gos birtokosa, nem csak maga vadászhat ott, 
hanem vadőreivel is vadászta that, még ha nem 
szakvizsgázottak is, külön vadászati jegy nél­
kül is. Ellenben, ha tulajdonos a vadászati 
jogot „engedélyezte“, konczedálta bérlőnek, 
akkor a bérlő nem köteles tűrni azt, hogy a 
birtokos személyzetével vadászszon a bérbe­
adott részben. Földes János m. kir. főerdész.

Sósviz értékesítése. (Felelet a 426. sz. 
kérdésre). A viz chemiai vizsgálata nélkül arról 
véleményt adni nem lehet. Szíveskedjék tehát 
abból legalább 1 litert gondosan kimosott és 
dugaszolt palaczkban va.amely vegykisérleti 
államásnak megküldeni, talán az oda legköze­
lebb eső debreczeni m. kir. vegykisérleti állo­
másnak. ~~n-

Hiteles magmiuta vételének módja. 
(Felelet a 427. sz. kérdésre). A magvizsgáló-ál- 
lomások állami intézmények s mint ilyenek a 
földmivelésügyi minisztérium fennhatósága alatt 
állanak, vezetésük szakférfiúkra van bízva, 
ennélfogva vizsgálataik megbízhatóságához nem 
fér szó.

Az állomások a beküldött minták vizsgá­
lati eredményéről értesitvényt állítanak ki, 
amely azonban csak a beküldő fél magantájé- 
koztatására szolgál, miután csak egy kis min­
tára s nem azon árura vonatkoznak, amelyből 
a minta kivétetett. Tehát a közönséges értesit- 
vény csak a mintára vonatkozólag bir közhite­
lességgel, az árura nézve nem. Ha valaki azt 
akarja, hogy a magvizsgáló-állomás által nyert 
értesitvény az árura nézve is közhitelességgel 
bírjon, az esetben az állomással hivatalosan 
kell kivétetni a mintát az áruból. (Ilyen bizony­
latok pl. a plombozási bárczák). \ agy pedig 
tanuk előtt kell kivenni a mintát az áruból s 
azt pecsét alatt kell az állomáshoz küldeni. 
Az ilyen közhitelességgel bíró minták vételének 
módját az 1795-ik évi mezőgazdasági termények, 
termékek és czikkek hamisításának tilalmazá- 
sáról szóló törvényczikk végrehajtási utasítása 
Írja elő. Lásd: „A vetőmagvak forgalmának 
ellenőrzéséről“ szóló czikkemet a Köztelek 1. 
évi 31 -ik számában. Thaisz Lajos.
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Nemzetközi vetőgépverseny Kisbéren.
Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület" és a 
„Komárom vármegyei Gazdasági Egyesület 
által Kisbéren október hó 2-án rendezendő 
nemzetközi vetőgépversenyre eddig 9 gyáros 
14 gépet jelentett be és pedig Nicholson gép- 
gvárrészvénvtársaság 2 gépet: Weiser József 
2* Sack Rudolf 1. Drossier Károly 2. Cervmka 
é Comp 1, Kovar ik 2, Melichár Ferencz 1, 
Wickler le 1 gépet és Prackner János 2 gépet. 
Tekintettel arra a körülményre, hogy a bíráló­
bizottság csakis a legújabb szerkezetű és 
számbavehető ujjitásokat felmutató gépeket 
vette fel a versenyre, a bejelentett gépek 
száma valóban nagynak mondható. A bírá­
latot a legnagyobb pontossággal fogja meg­
ejteni egy szakemberekből és gyakorlati 
gazdákból álló biráló-bizottság, amely mükö- 
müködését már szeptember hó 30-án kezdi 
meg. Az „OMGE.“ a versenyre szállítandó 
gépekre szállítási kedvezményt kért a keres­
kedelmi m. kir. minisztertől mely kérelmet a 
miniszter teljesített, s a gépversenyre szállí­
tandó gépek után a magyar Államvasutak 
összes vonalain a kiállítási tárgyakra nézve 
megállapított dijkedvezményt engedélyezte és 
egvutlal felkérte a hazai vasútvonalakat is ezen 
kedvezmény megadására.

A nagy malmok és az orosz búza. Ki­
tűnő forrásból vesszük az alábbi sorokat, melye­
ket bjő/ebb informácziók szerzéséig is teljessé­
gükben közzé adunk. Egy tekintélyes budapesti 
czég, mely ezelőtt a gabonaárak mesterséges 
nyomása által nagy vagyonra tett szert, most 
az összes magyar nagymalmok megbízásából 
Oroszországban búzát vásáról, melyet Magyar- 
országba szállítva maguk közt felosztanak 
budapesti és vidéki mümalmaink. Innen ered 
azután, hogy malmaink napról-napra lejebb 
nyomjak a magyar búza árát, sőt a vásárlást 
teljesen be is szüntetik, de azért csak teljes 
erővel működik minden malom. Megjegyzendő, 
hogy importáló gabonanagykereskedünk mint 
börziáner, magán a börzén adja az orosz bú­
zát, de erről a börze hivatalos tudomást nem 
vesz, ily üzleteket a, hivatalos árjegyzékben 
nem közöl és mi termelők csodálkozunk azon 
tüneményen, hogy malmaink búzánkat meg 
nem veszik. Tudtunkkal külföldről sem 
hoznak anyagot és a mellett van mindég 
őrölni valójuk. Könnyű megértenünk a keres­
kedők és malmok szándékát, ha tudjuk, hogy 
a külföldi huza jóval drágább a mienknél; 
hozzászámítva a szállítási költséget, vámot és 
minőségi értékeltérést lVa—2 írttal is drágább 
100 kilogr. külföldi búza a belföldinél; tehát 
csak azért hozatik be, hogy vele a mi búzánk 
ára csökkenthető legyen. Á kormány támogatá­
sában annyira részesülő malmaink jónak látják 
a pénzt Oroszországba vinni, hogy a busás 
kamatot rajtunk megvehessél. Nem méltó 
hozzájuk ez az eljárás különösen most, midőn 
a termelőket a sors annyira sújtotta, és nem 
is érdemel jobb sorsot a termelő, ha a mos­
tani viszonyok közt is szótlanul tűri, hogy 
malom, czukorgyáros, gabonakereskedő to­
vábbra is folytassák többé-kevésbé törvénybe 
ütköző manipulációikat. A titkos buzabelioza- 
tal igen káros hatással lehetne a magyar búza ár­
fejlődésére, különösen, ha a termelők megijed­
vén, sietnének csekély búzakészletüket minden 
áron eladni ez azomban felesleges, mert 
tudjuk, hogy az idei termés nagyobb ré­
sze pénzszükség folytán már eladatott, nem 
sok még tehát a nélkülözhető eladásra kerülő 
magyar búza, erre pedig szüksége van a mal­
moknak bármennyi orosz vagy amerikai búzát 
hozatnak be, mert úgy tisztaságra valamint 
benső értékre nézve, a külföldi 76 kilós búza 
sem ér fel a mi 72 kilós búzánkkal, az árlöbb- 
letet pedig oly tetemes külfödi búzánál, hogy 
beszüntetik malmaink annak behozatalát, mi­
helyt meggyőződök róla, hogy a magyar ter­
melő beugratása ez egyszer nem sikerült. 
Malmaink tartózkodása szemben a belföldi bú­
zával ne legyen aggasztó a termelőre nézve,

mert az ily manőver kárára lesz a malmoknak, 
ha nem sikerül a magyar búza árát legalább 
20%-al a tényleges értékén alul leszorítani és 
ily módon az aranytalanul drága külföldi búza 
és a mi búzánk átlagárát oly nivon tartani, 
mely a folyó árnak megfelel. Ha nem prospe­
rálhatnak a malmok ily Ínséges időben, akkor 
szüntessék be működésűket, de ne tegyék 
egészen tönkre még pénzáldozat árán is a 
magyar búzatermelőt, melyet eddig is eléggé 
károsították.

Búza, liszt, kenyér. Akik figyelemmel 
kisérik e produktumok árhullámzásának kölcsön­
hatását, tapasztalhatták, hogy ezek között 
minden jelentékenyebb árváltozás újabb ará­
nyokat létesít. Múlt" évben p. o. gyakran talál­
koztunk ezekkel az arányszámokkal: 700:7:10. 
Ami azt jelenti, hogy 7 frtos búzaár mellett 
egy kilogramm (8) liszt ára / kr, egy kilogramm 
kenyér ára pedig 10 kr volt. Ma az arányszám 
körülbelül a következő: 1200 : 12 : 16. Kitűnik 
ebből is, hogy a búza, liszt s kenyér árai nem 
egyformán emelkedtek. Ha a régi viszonyban 
maradtak volna az árak, az arányszámok 
körülbelül a következőleg igazodtak volna: 
1200 : 12 : 17. A kenyérnek arányszáma azon­
ban ez esetben csak látszólag alakult volna 
helyesen; mert tényleg a kenyér nem c su­
pán lisztből áll, hanem más anyagból is, még 
pedig minden kilogramm kenyérben körülbelül 
csak 075 kg. liszt van, az az 75%. Miután 
szempontunkból csakis a kenyérben foglalt 
liszt bir jelentőséggel az áremelkedés tekinte­
tében : eszerint a kenyér arányszámának ma, 
a régi viszonyokhoz képest 14 5 kellene lennie.
A valóságban az arányszámok a következőleg 
alakultak : 1200 : 12 : 16. Míg tehát a búza
arányszáma 70%-kal javult, addig a lisztté 
70%-kal, a kenyéré pedig 77%-kal emelkedett. 
Ha feltételezzük, hogy a búza, liszt s kenyér 
ára a múlt évből vett példában a helyes arányt 
mutatták, úgy a lisztre nézve konstatálhatjuk, 
hogy az eddig csak a búza áremelkedését kö­
vette. Mindjárt megjegyezhetjük azonban a 
kenyérnél, hogy ez nagyobb arányban drágult, 
mint a búza. Még nagyobb lesz ez az arány­
talanság, ha tudjuk azt, hogy mig a búza ára 
a 70-es évektől a 96-ik évig mintegy 50° „-kai 
csökkent, addig a kenyér ára csak 35%-kal 
csökkent, holott (75% liszttartalom mellett) 
37'5%-kal kellett volna csökkennie, tehát 
2-5%-kos indokolatlan áremelkedés már a múlt 
évi arányban is megmaradt. Ehhez képest ma 
legalább 9‘5% a kenyér mesterséges áremelése. 
Ebből a kis statisztikából húzhatna annyi 
hasznot a főváros, hogy olcsó kenyeret süttetne 
a szegényebb sorsú fogyasztók számára, mert 
mikor minden más ipar redukálja az előállítási 
költségeket, ugyanakkor a pékipar folytonosan 
drágul. A liszt árában sincs okunk egy köny- 
nyen megnyugodni, mely a múlt évi arányt 
megőrizte ugyan, kérdés azonban, hogy he­
lyes volt-e az arány már a múlt évben is. E 
pontnál figyelemmel kell lennünk arra a körül­
ményre is, hogy az olcsó minőségű lisztben a 
malmok az olcsó szerb és román búzát értéke­
sítik, ami már természetesen változtat az 
arányon.

Versenyek és díjazások Csákován. A
Temesvármegyc lótenyésztési bizottsága a 1 e- 
mesvármegyei gazdasági egyesülettel együtte­
sen f. évi október hó 6 án Csákován ló- és 
szarvasmarha tenyésztési jutalom-dijosztást, eke- 
és szántásversenyt, cseléddijjazást és tenyész­
állatvásárt rendez. A lódijazásban részt vehet 
minden Temes vármegyei" tenyésztő, általa a 
megye területén felnevelt tenyészlovaivai. Jutal­
mat kaphatnak a) oly sikerült szopós csikóval 
bemutatott anyakanczák, melyek jól táplált, 
egészséges és erőteljes állapotban vezettetnek 
elő és jó tenyész-kanczák kellékeivel bírnak; 
b) oly 3 éves kancza-csikók, melyek kitűnő 
tenvészképességet Ígérnek; c) minden tekintet­
ben kitűnő 2 éves kancza vagy méncsikók, 
melyek a tenyésztésre kiválóbb alkalmatosságot 
Ígérnek. A szarvasmarhadijazáson résztvehet
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minden Temes vármegyei tenyésztő, általa a 
vármegye területén felnevelt tenyészszarvas- 
rnarháival. Ekeversenyben résztvevők, arany, 
ezüst és bronzérmekkel úgy elismerő okleve­
lekkel fognak dijaztatni illetőleg kitünteteltni. 
A szántásversenyben résztvehetnek Temes vár­
megye területén lakó nagy és kisbirtokos gazdák. 
A verseny Csákován a díjazás és kiállítás köz­
vetlen közelében a közalapítványi uradalom 
tulajdonát képező düilőben tartatik meg^ 
versenytérből minden egyes versenyző 100 U'öl 
területét kap, melyek táblácskákkal lesznek 
megjelölve, a táblácskák sorsolás utján lesznek 
kiosztva, a barázdák mélysége 160 miliméterek- 
ben állapitlatik meg.

A világ ipari termelése. Az amerikai 
Egyesült-Államok közmunkaminiszteré érdekes 
kimutatást állíttatott egybe a világ főbb álla­
mainak ipartermékeiről. A kimutatás szerint 
az ipari termelés értéke a világ főbb államai 
között a következőleg oszlik meg:
Egyesült-Államok 
Nagvhritánia

7,000.000,000 dollár 
4,100.000,000 ,
2,915.000.000 ,
2.245.000,000 „
Í.815,000,000 .,
1,025.000,000 ,

605.000,000 „
510.000,000 „ 
425.000.000 , 
160.000,000 „

J
Németország . . .
Francziaország . . .
Oroszország ....
Ausztria-Magyarország 
Olaszország ....
Belgium.....................
Spanyolország . . .
Svájcz.....................
Az Egyesült-Államok ipartermékeinek értéke 
tehát jóval fölülmúlja bármelyik a föld jelen­
tékenyebb államai bármelyike ipartermékeinek 
értékét; ez onnan van, mert az amerikai 
iparos jóval többet produkál, mint bármely 
más európai állam iparosa. De meg az ipar- 
czikkek előállításának módja is sokat határoz. 
Az ipari munkás évi munkájának értéke a ki­
mutatás szerint Amerikában évente 1888 dollárt ^ 
tesz ki, ezzel szemben Angliában 790 dollár, 
Németországban 590, Francziaországban és 
Belgiumban 433 dollár, Svájezban 381 és 
Oroszországban 265 dollárral értékelhető az 
ipari munkás évi munkája. A különböző álla­
mokban az ipari munkások által elért évi ke­
reslet átlagban a következő :

Egyesült- Államok . . 345 dollár
Nagy-Británia .... 204 „
Francziaország . . . 1' 5 „
Belgium..........................165
Némétország 155 „

150 „
Ausztria-Magyarország . 150
Spanyolország. ... 120 ,
Oroszország .... 120 „

Mindezekből látható, hogy amit az Egyesült 
Államokban jóval magasabb a produkált ipari 
termékek mennyisége, úgy magasabb az ipari 
munkás által elért évi kereset összege is. Az 
ipari munkás által elért kedvezőbb eredmény­
hez más tényezők is hozzájárulnák, igv a 
gépek használata az ipartermékek előállításá­
nál nagyban elősegíti azt, hogy az amerikai 
ipartermék fölötte álljon nagy mennyiség dol­
gában. bármely más állam ipartermékeinek. 
A gépek igénybevételét az ipari termékek elő­
állításánál a különböző államokban az alábbi 
kimutatás tünteti fel: Az Egyesült-Államokban 
18.000,000 lóerőt igényelt az iparczikkeket elő­
állító gépek működéséhez 

Nagybritánia . •
Németország. . .
Francziaország . .
Ausztria-Magyarország 
Oroszország . . .
Belgium ....

E statisztika tanulsága szerint minél nagyobb 
a munkabér, annál magasabb fokon áll az 
ipari termelés, vagy megfordítva: minél mkabb 
hasznosítják az emberi erőt pótló gépeket az 
ipari termelés tökéletesbitésére, annál inkább 
nő az értéke s kereső képessége az emberi 
munkának is.

12.000,000 lóerőt 
9.000,000 
5.000.000 „
2.500,000 „ 
2.500,000 
1.000.000 „

Kísérletezések a sertésvész ellen. A ser­
tésvész ellen, mely hazánk mezőgazdaságát mar 
majdnem három éve sújtja, a földmivelésügyi 
miniszter által elrendelve, a Perroncito-féle 
sertésvész elleni ojtóanyag hatására nézve szak­
emberek felügyelete alatt, az ország több 
részein történt kísérletezés. A kísérletezés ered­
ménye a következőket mutatja: tizenöt vész­
mentes helyen teljesen egészséges sertésekből 
250 drb lett beojtva. ebből elhullott 111 drb 
vagyis 44 százalék. Fertőzött területeken lát­
szólag egészséges sertésekből 3916 drb lett 
beoltva, ebből elhullott 2565 drb. vagyis 65"5 
százalék. Ugyanazon falkából 542 drb be nem 
oltott sertésből csak 209 drb vagyis 38'5 szá­
zalék hullott el. A kísérletezésekből tehát az 
tűnik ki, hogy a Perroncito-féle sertésvész 
elleni ojtóanyagnak gyógyító hatása nincs és az 
egészséges sertést nem óvja meg a vésztől. 
Ezek folytán a földmivelésügyi miniszter csu­
pán a vérsavó ojtásokkal eszközölteti a kísér­
letezést, mivel ezen ojtóanyag a sertésvész 
ellen már számos esetben jőhatásunak bizonyult.

A mezőgazdasági ismeretek terjesztése.
A földmivelésügyi miniszter a mezőgazdasággal 
foglalkozók számára szakelőadásokat rendsze­
resített a.közoktatásügyi miniszterrel egyetértő- 
lég. A lanitóképezdék tanárai számára két 
gazdasági tanintézetben voltak tanfolyamok és 
pedig Kolozs-Monostoron és Kassán. A nép­
tanítók nyolcz földmives iskolában, két gazda­
sági tanintézetben, a kertészeti tanintézetben 
és sárvári tejgazdasági szakiskolában nyertek 
oktatást. A legnagyobb kiterjedést azonban a 
népies gazdasági oktatások nyerték. Ezen elő­
adásokat legnagyobbrészt a gazdasági egyesü­
letek végezték állatni segélyezés és állami 
szakközegek közreműködése mellett, ezek után 
pedig tartottak ily előadásokat a földmives is­
kolák, illetőleg ezek tanszemélyzete vándorok­
tatások által. A gazdasági egyesületeknek a 
mezőgazdasági ismeretterjesztés körébe való 
bevonása az eredmény tanúsága szerint rend­
kívül sikeresnek bizonyult és az, hogy a kis­
gazdák nagy tömege, úgy középbirtokosok is 
az oktatásban .resztvettek, ennek tulajdonítható. 
Nagyon jótékony hatással volt az eredményre 
a közigazgatási és egyházi hatóságok érdeklő­
dése és ezeknek, valamint a nagybirtokosok 
gazdatisztjeinek buzdításai és fáradozásai. A 
mindenünnen beérkezet jelentések igazolják a 
mezőgazdasági ismereteknek a felnőttek köré­
ben akár tanfolyamok, akár népies gazdasági 
előadásokkal való sikeres terjesztését. Sok he­
lyen a hallgató kisgazdák száma oly nagy, 
hogy helyszűke miatt jegyek kiadásával voltak 
kénytelenek a számot mérsékelni. Ezen szamok 
végeredményükben a következük: A tanfolya­
mokban részt vett összesen négyszúznyolcz 
egyén; a népies előadásokban és oktatások­
ban harminczkétezerkiienezszáznegyvenhárom 
érdeklődő. Ezen számok igazolják a téli tan­
folyamoknak és népies gazdasági oktatásoknak 
és előadásoknak a jövőben való fen tartását és 
a földmivelési miniszter által még nagyobb 
arányokban szándékolt terjesztését.

I j osztrák hajózási vállalat. Az „osztrák 
Lloyd“ a tengeri hajózásról szóló törvénynyuj- 
totta kedvezményekből ki van zárva. Ennek 
az a következménye, bogy a Lloydnak az ér­
vényes államsegély-szerződésben mpg nem ha­
tározott uj hajóösszeköttetések létesítése meg 
van nehezítve és ilyen esetekben uj társasá­
gokat kell alapítani. Így alakult az „Austro 
Americana“ társaság Trieszt és Észak-Amerika 
forgalma számára. Most pedig egy másik ten­
geri-társulat alapítását tervezik Dél-Amerika 
és Ausztrália forgalma számára. Trieszt befo­
lyásos körei hat millió forint tőkével szándé­
koznak főként a szabad hajózás számára ilyen 
vállalatot létesíteni. Ugylátszik, hogy a terv 
csakhamar meg is fog valósulni.

(Szerkeszti: Baross Károly. Tärsszerfceszto : Dr. Drucker Jenöó 
28 év óta fen ál ló szaklap, megjeleli minden Vasárnap« Legalább féléves
uj előfizetők gsSaT in jgyen kapják,
a „Magyarország szőlőtermelésének múltja és jelene“ ezt ma
miileni ami diszmiivet (bolti ára 3 frt.), 234 nagy album alakú 
oldalon, 360 abra és (fényképpel, 3 diszmeliéklettei. 80 magán 
szőiőtelep tanulságos leírásával. — A „BORÁSZATI LAPOK“ kiadó* 
hivatala Budapest (Köztelek s, Üllői-út 25. sz. Előfizetési ára egy 

évre 5 frt; félévre 2 frt 50 kr.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
Az izraelita ünnepek miatt a gabona­

tőzsde zárva van.

Szesziizlet.
Szesz. {Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása.)
A szeszüzletben a hót elején az izraelita ünne­

pek folytán igen gyér üzletmenet uralkodott és a szesz­
árak a mull he ti zárlatjegyzés szerint zárulnak.

Mezőgazdasági szeszgyárak által a hét elején kí­
nálat nem volt

.4 kontingens nyersszess ára Budapesten 19’-----
19-25 frt.

Becsi jegyzés 19:60—19-80 frt kontingens nyers- 
szeszért.

Prágai jegyzés 53'ü0--53-75 frt adózott burgo- 
nyaszeszért.

Trieszti jegyzés 9------ 9-25 frt hektoliterenként
-90°/o magyar kiviteli szeszért.

A kivitel e hétnek elején szünetelt.
Vidéki szeszgyáraknál az árak a gyér üzletme­

net folytán változatlanul jegyeznek.
Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz

55.75— 56.25 frt, élesztőszesz 55-25—55"50 frt, nyers-
szesz adózva 55.----- 55'25 frt, nyersszesz adózatlan
13.75— 14.— frt, denaturált szesz 18------18.50 frt.
Kontingens nyersszesz —.------- .—.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
qudapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendidők.

A központi vásárcsarnok árujegy zése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze­
tének jelentése 1897. szeptember hó 28-ról. Állandó 
beküldőinktől kellő minőségit szőlővel el vagyunk látva 
és a naponta érkező küldemények teljes napi árakon 
simán helyezhetők el. Asztalra való gondosan váloga­
tott egyéb gyümölcsfélék csak gyéren érkeznek — annál 
több a kevert és selejtes áru, mely nemcsak nyomott 
áron, de vontatottan is kél el.

Szilva keresett, egészséges áru 6 kr. kg.-ként.
Vad az utolsó napokban elég nagy mennyiségben 

érkezett. Őz 80 kr. kilogrammonként, fogoly 110—V15 
frt páronként, nyúl 1-20—1-50 frt drbonként. Szarvas 
kivágva hátulja 45 kr, eleje 35 kr. kilogrammonként.

Vaj üzlet lassan élénkül — csak a gyiimőlcsidenv 
elmúltával várható a forgalom emelkedése.

Burgonyaárak változatlanul alacsonyak.

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen­
tése. Budapest, 1897. szept, 27-én.

Hús. Marhahús hátulja 1. oszt. 1 q frt 54—58, 
II. oszt- 50—52, 111. oszt. 46 —40, eleje I. oszt. 40—48, 
II. oszt. 45—40, Hl. oszt. 42—45, borjúhús hátulja 1. 
oszt. 72—74, II. oszt. 66—70, eleje I. oszt. 62—60, II. 
oszt 60—00, birkahús hátulja I. oszt. 42—44, II. oszt. 
40—40, eleje I. oszt. 38—40, II. oszt. 36 —36, bárány 
kifejtve 1 db bőrben sertéshús magyar
szalonnával elsőrendű 1 q 56—56 5, vidéki----- , sza­
lonna nélkül elsőrendű 5.8—60, vidéki-------- , sertés­
hús pörkölt-------- , sertéshús szerb szalonnával------
----- , szalonna nélkül------—, sertéshús füstölt magyar
00—64, idegen (vidéki)-------- , sonka nyers I kg.
72—72, füstölt beif. csonttal-------- , csont nélkül O'iK)
—0-90, sonka füstölt kiilf. csont nélkül 0-85—0-85, 
szalonna sózott 1 q 55—56 5, füstölt 59 0—60 0, sertés­
zsír hordóval 59*0-—59*0, hordó nélkül 5i *0—57'0, kolbász 
nvers 1 kg.-------- , füstölt 60—60, szalámi belföldi 150
— 170, külföldi-------- , malacz szopós élő i db----- ,
tisztított----- —.

Baromfi, a) Élő. Tyuk 1 pár frt V---- 1"20
csirke 0-60—B30, kappan hízott —, sovány 1-10
— 1-50, récze hízott V30—2'40, sovány 1------V30, lúd
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hízott .3 00—6 00, sovány P60—3'20, pulyka hízott 0'— 
—0-—t sovány 2’00—3"20. b) Tisztított. Tyuk 1 db írt
-------- , 1 kg. Ö------0"—, csirke 1 db 0-30—O'fiO, 1 kg.
-------- , kapp an hízott 1 db 0-60—V20, 1 kg. —•----- *—,
récze hízott 1 db 0"90—1*50, 1 kg. —----- , félkövér
1 db 0-40—0-90, lúd hízott 1 db 2-50—3, 1 kg. 0-33— 
053, félkövér 1 db V20—2"—, 1 kg. —, pulyka hízott 
1 db 1-80—2-—, 1 kg.-------- , félkövér 1 db 1*20—V20,
1 kg.-------- , ludmáj 1 db 30—V—, 1 kg. V----- V40,
ludzsir 1 kg. 70—0-80, idei liba 1 db —•—■—.

Hal, Élő. Harcsa 1 kg. frt 0‘40—V20. csuka 0-—
—0"—, ponty (dunai) 0-40—0-80, süllő —■---- •—, ke-
csege —■——, márna 0------0'—, czompó 050—O’öO,
angolna----------- , apró kevert 0‘25—0'30, lazacz----- ,
pisztráng —*-----"—.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt O'OS—0'09, 
lefölözött 0*08—0‘07, tejszín 0"20—0'20, tejföl 0'28—0-3ő, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 0-90—1T0,1. rendű O’SO—0-90, II. r.
OtíO—75"—, olvasztott----- 0’—, Margarin I. rendű-----
0-—, II. rendű 0------0"—, tehéntúró 0*05—0-14, juh-
turó-----—, liptói 0------0"—.juhsajt 0'---------, emmen-
thali sajt 0‘90—VOO, groji sajt 0'68—0"72.

Liszt és kényérnemii. Fehér kenyér 1 kg. frt 
0-18—0-18, barna kenyér 015—O'l 5, rozskenyér 0T0 
—0"10. Búzaliszt 00 sz. 1 q-------- , 0 —■—, 1 —"—,
2 —, 3 ■ , 4 —'—, 5 —"—.

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 7—10 stoke- 
raui 27—27, borsó héjas magyar 7-5—14’—, koptatott
magyar-------- , külföldi 13—22, bab fehér apró 7—10,
nagy 6—10, színes S—13.

Tojás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 29-50—30'0,
II. oszt. (1440 db.) 23—26-50, meszes----- , orosz tojás
ICO db.-------- , tea tojás 2-80—3-—, törött tojás —-0.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 3‘50—8-—, 1 q 
—•—■—, Petrezselem 100 kötés 3-60—8‘—,-l q O'O—O'O, 
zeller 100 drb 0'60—1 00, karalábé O'ő—0"7, vöröshagyma 
100 köt. 3D0—4-—, 1 q 2"9—5’—, foghagyma 100 köt. 
12—20, 1 q 10-0—12‘0, vörösrépa 100 drb 0"30—O'SO, 
fehérrépa —, fejeskáposzta 2-5—5 0, kelkáposzta 100 db 
VOO—1-2, vörös káposzta 5"0—6-—, fejessaláta 0-80—
V40, kötött saláta----- 0"—, burgonya, rózsa 1 q V80
2-10, sárga V70—3'00, külföldi—•—*—, fekete retek 100 
drb 0-30—V50. uborka nagy salátának 100 db O'40—O'SO, 
savanyítani való 100 db 0'50—0-60, savanyított 0"9—VO, 
zöld paprika 0 05—0"40, tök főző 2 0—6, zöldbab O'OG—
0-10, zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg.----- , fejtett 1 lit.
-------- , tengeri 100 cső 0"60—0 70 karfiol 100 db----- ,
paradicsom 1 kg. 0'03—0‘06, spárga —•----- -—, torma
ICO db 12—14.

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt 10—14, közönséges 
alma 5—9, fajkörte 10—18, közönséges körte 7—10,
szilva magvaváló 60—0-9, vörös 0-----0, aszalt-------- ,
cseresnye faj-------- , közönséges —----- , meggy faj,
-------- , közönséges----- —, ringló------- -, baraezk kaj­
szin —-—, őszi 16—40, dinnye görög nagy 100 drb 
15—20, kicsi 6—10, sárga faj 3‘----- 10*0, 1 kg. közönsé­
ges —, szőlő 1 kg. 0.10—0.16, csemege 24—28, dió (faj 
papirhéju) 0"8—VI, közönséges 18—20, mogyoró 28—56,
gesztenye magyar-------- , olasz-------- , narancs messi-
nai 100 drb 4-—4-—, pugüai—•—•—, mandarin 0"-----
0'—, czitrom V20—2 50, füge, hordós 1 q —----- , koszo­
rús 18------ 20, datolya-------- , Mazsolaszőlő 40—58,
egres 1 lit. 0—0 kr, eper 1 kg----- 0-—

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. irt 
35—52, II. rendű 18—30, csöves----------- , (szá­
rított) ----------- . köménymag----------- , borsókamag
----------- . mák 1 q. frt 18—20, méz csurgatott 030—
0-32, sejtekben 1 kg. 0"---- -0-—, szappan szin-------- ,
közönséges----------- , fehérbor asztali paiaczkban 1 lit.
0-40—0"60, vörös asztali paiaczkban 0'55—0-85, házi 
pálinka paiaczkban 0-——CrOO, ásványvíz paiaczkban

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1897. szept. 28. A székesfőv. vásárigazgatót ág 
jelentése a „Köztelek“ részére). Feikozaiott a szokott 
községekből 108 szekér réti széna, S3 szekér muhar, 
30 zsupszalma, 5 szekér alomszalma, — szekér takar­
mányszalma, — szekér tengeriszár 1 „szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luczerna, zabosLükköny, köles sib.) 
500 zsák szecska. A forgalom élénk. Arak q-knt a 
következők: réti széna 200—270 muhar uj 190—250, 
zsupszalma 1000—1100, alomszaima 130—140, egyéb
takarmány----------- , lóhere----------- , takarmány-
szalma -------------- , tengeriszár-------- , luczerna---- ,
——, sarju----------szalmaszecska, 200—220, széna
----- , uj----------- , zabosbükköny ISO—240. Összes
kocsiszám 242, súly 202600 kg.

Állatvásárok.
Budapesti szurómavlia vásár. Szept. hó 28-án 

A székes/f városi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
ielentése.

Felhajtatott: 225 drb belföldi,----- db galicziai,
----- drb tiroli, 91 db növendék élő borjú, — db élő
bárány; — drb belföldi, — drb galicziai, — drb
tiroli, — drb bécsi,----- drb növendék borjú, — drb
ölött bárány, — drb élő kecske.

A vásár élénk lefolyású volt.
Árak a következők: Éiö borjuk: belföldi 18-—-31 

írtig, kivételesen — írtig dbonkint, 38—4S írtig, kivé­
telesen — frtig súlyra, növendék borjú-------- írtig,
kivételesen — frtig dbonkint,----- 20-— frtig súlyra.
Ölött borja : belföldi------ —, kiv. —, tiroli — frtig, gali­
cziai -------- írtig, növendék borjú--------- - frtig dbkint.
ölött bárány —•—•— frtig, bécsi-------- frtig súlyra. Élő
bárány —•——frtig, kivételesen 0— írtig páronkint. 
Élő kecske —-— frtig páronkint. Hizlalt ürü----------- .

Budapesti juhvásár. 1897. szeptember 27-én. (A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése a ,Köztelek* részére).

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürü 535, feljavított
juh 425, kisorolt kos----- , kiverő juh —, bárány----- ,
kecske 146, szerbiai 239, angol keresztezés 100, ro­
márnál — durvaszörü 896 db.

Birkavásár vontatott lefolyású volt.
Arak a következők : Belföldi hizlalt ürü 12—13-— 

frtig páronkint, ——20-50 frt. kivételesen — frtig súlyra,
feljavított juhok 6"0—8-0, kiv. 0 frtig páronkint,-----
—-0, kiv. — frtig súlyra, kisorolt kosok------- *—, kiv.
— frtig páronkint, —----- , kiv. — frtig súlyra, kiverő
juhok — , bárány -------- , kecske 9—9"b0, szerbiai
10'——13, angol keresztezés----- 22, romániai  ------- ,
durvaszörü ti’80—12 frtig páronkint.

Bécsi vágómarha vásár. 1897. szept. 27. A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése.

Összes felhajtás 4429 db. Ebből magyar 2736 db> 
galicziai 362 db, bukovinai 199, németországi 1132 db, 
hízott 2068 db, legelő 888 db, fiatal 1473 db, ökör 
2930 db, bika 771 db, tehén 564 db, bivaly 164 db.

A szombati * vesztegvasárra 596 db hajtatott fel. 
Az irányzat nagyon lanyha volt. A nagy mennyiségű 
nehéz árunál a múlt heti áremelkedés megszűnt, a 
többi minőségeknél különös változás nem történt. A 
rosszabb állatokból csekély számmal eladatlanul ma­
radtak.

Árak: príma magyar 37—39'— (—) frt, szekunda
34—36 frt, térti a 31—33 frt Galicziai prima 38.-----40.—
(40-50) frt, szekunda 35—37 frt, térti a 32—84 frt. Német 
prima 39—4P— (—.—), szekur.da 36—38, tertia 33—35 
frt. Konzervökrök . 20—28’— é. s„ rosszabb minőségű
----- frt é. s. Bika 21—32-— (33) frt é. s., tehén 20—31
frt é.s„ bivaly 16—25'— frt é. s. (Kizárólagosan élősúlyra 
minden °/o levonás nélkül történnek. Az értékesítésben 
kitüntetett árak ugv értelmezendők, hogy egy és ugyan­
azon eladó, a jobb minőségű állatok kg.-jáért p. o. 40 
krt, a kiverésért pedig 35 krt kap.)

Egyeseladások : Magyar kizó ökrök. Eladók :
Ár Ár

Graumann Gusztáv, Pécs ....... . 31 — 26 —
Gr. Harras eh uradalom, Bruck 
Józsefvárosi spiritusz-finomító-

37 — 35V-2

gvár, Temesvár ............. . ... 371/2 — 35 —
Lederer és Kálmán, N.-Várad... 39 — 37 —
Neumann testvérek, Arad......... 39 — 35 —
Rechnitzer Max, Nemesvid......... 25 — 22V2 —
Purgli László, Kunágota . 29 — 26 —
Tabán Gvörgv, Spitz ........  ... 30 — — —
Windisch József, Zákány ... ... 30 — 28

Erdélyi hízó ökrök. Eladók :
Br. Bors és tsa, M.-Vásárhely... 37 — 35 —
Czell Frigyes és fia, Brassó ... 371/2 — 35 —
Farkas & Illyés, Marosvásárhely 35 — 34 —
Hager Chr. & Cie, Agnetlen ... 39 — -37 —
Kloss Sámuel, Szász-Régen 37 — 35 —

Német liizó ökrök., Eladók:
Blau testvérek, Temesvár ........ 40 — 38 —
Deutsch testv., Brünn ... ____ 41 — 40 —

Gvár-részv.-társaság. Arad. . .. 40 — 39 —
Huber Salamon, Wischau_ 40 — 39 —

Holzer Károly, Floridsdorf... ... 30 — 28
Józsefvárosi spiriU-szíinomitó-

gvár, Temesvár ......... .........40Vs — 39
Lederer & Kálmán, Nagyvárad 41 — —
Pofiak Miksa, Arad.................... 33 — —

Az alsó-anrztriai helytartóság elrendelte, hogy 
az eddig minden 1 ét hétfőjén megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassék meg. A vesztegvásárra fel­
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken kell, hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzárolt 
megyék közül a következő vármegyék vannak tüdővész 
és száj- és körömfájás miatt zár alá helyezve, és csakis 
ezen vármegyékből nem hajthatók fel állatok a vásárra 
éspedig: 1. Tüdővész miatt a következő megyék: Árva, 
Liptó, Nógrád, Nyílra, Pozsony. Szcpes és Trencsén, 
továbbá Pozsony sz. kir. városból. 2. Száj- és köröm­
fájás miatt a következő megyék: Alsó-Fehér, Arad, 
Békés, Hányad, Nógrád, Törd a-Aranyos és a sz. kir. 
városokból : Arad, Debreczen, Kolozsvár és Szeged.

Horvátországból száj- és körömfájás miatt Zágráb 
és ennek járásai.

Az itt elő nem sorolt vármegyékből az ismeretes 
feltételek mellett állatok szabadon szállíthatók a veszteg 
vásárra.

Bécsi sertésvásár. 1897. szept. 28-án. (Schlei^el­
der és társai bizományi ezég távirati jelentése a ,Köz­
teleitr részére).

Felhajtás : 4910 lengyel, 4477 bakonyi sertés.
Az üzlet lanyha.
Ára kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül : príma 50—51 v- kr. kivételesen kr, közepes 
43—49'— kr, süldő 33—43 kr.

Bécsi szurómarhavásár. 1897. szept. 23-án. Fel- 
hozatott: 3569 borjú, 1812 élő sertés, 969 kizsigerelt 
sertés, 556 kizsigerelt juh, 30 bárány.

Borjú- és sertések uagyobb számban hozattak 
fel, ez eredményezte az érezhető árvisszaesést, mind­
járt a vásár kezdetén 2 — 4 kr árhanya:lás állott be.

Árak kilogrammonkint : kizsigerelt borjú 50 — 54 
kr., príma 56—58 kr., primissima 60—63 kr., élő borjú 
30 38 kr., prima 40—46 kr., primissima 48—50 (—) 
kr., fiatal sorlés 34—44 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
54—57 kr., süldő 50—56 kr., kizsigerelt juh 24—35 kr., 
bárány páronkint -— kr.

Bécsi juhvásár. 1897. szept. 23-án. Felhajtás: 
4846 db juh.

Az utóbbi árak mellett az irányzat elég lanyha
volt.

Árak: export juh páronként 18------20.—, raczka
-------- •—, selejtes juh 10'----- 16'— frt.

Az Orsz. magy. gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Beruát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadá­
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Buday Barnabás.

A

„HUNGÁRIA“
litráiia, Mbt és vegyi isar részrajtarsasas

ajánl :

SDPEBFOSZFÁTOT,
CHILISALÉTROMOT

és minden más műtrágyaféléket, legjutányosabb áron 
és elismert kitűnő minőségben.

Központi igazgatóság:

BUDAPEST, V., Yáczi-körut 31. sz.
Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes

művét érdeklődőknek ingyen s bérmentve küldjük meg.

Liszt-árjegyzés.
ca
-2 0 1 2 3 4 í 5 •6 ! 7j 7V2 8 9 10 1 11,1 1<

frt kr frt kr frt kr frt kr frt kr frt kr frt kr frt krjfrL kr/írtj kr frt; kr frt, kr: frt kr frt: kr

Neumann testv.. Arad szept. 23. 21 10 20 — 19 70 19 20 19 — 18 8" i8 60 1 8 40 !7 10 15(10 12 80 5j—: 5;—!—;—

Szatmári gözm., Szatmár szept. 24. 20 — 19:40,19,—! 18 60 18 20 181— 17 70 17 — 14 80

1 r fi 111
12!80 8 — 3 60: 3Í20Í— —

A B = asztali dara, 0 = királyliszt, 1 = Iáugliszt kivonat, 2 — elsőrendű zsemlyeliszt, 3 = zsemlye­
liszt, 4 = elsőrendű kenyérliszt, 5 « közép kenyérliszt, 6 = kenyérliszt, 7 — barna kenyérliszt, 7*/2 == barna 
kenyérliszt, 8 = takarmányliszt, 9 = finom korpa, 10 = goromba korpa, 11 == rozsliszt.
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Első Proszniczi Gazdasági Gép- r Gőzmotorgyar.
Wicfiterie <F.

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, Vili., József-körut 8.

Alakult 1894. évban.
Elnök: TELEKI Géu gróf. Alelnök : CSÍTOSSY Bél».

Igazgatósági tagok:
ANDBÁSSY GÉZA gróf. BVJAXOVICS SÁNDOS, DESSBWm AMSTID, PKCHV TAMÁS. 
PÜSPÖKI EMIL, BIBINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN. SZ1LASSY ZOLTÁN, SZÖNTI 

ZSItiMONl), TELEKI SÁNDOR gréf.
Yezérlgszgató: 9ZÖNYI Zzlgmonó.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint hiven megfelel hivatá­
sának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé ; a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illeték kizárásával.

g A takarmányt és szalmáseleséget ü
tűzkár ellen a szövetkezet

tetemesen olcsóbb mii
biztosítja, mint a hazánkban működő bármely más biztosító intézet.

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5°/o díjengedményben részesülnek. "TN8

Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat­
tal terményeiket biztosítják, 10° engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 30ig

Magyar kir. államvasutak.
131,JSW97. C. II. szám.

Hirdetmény.
Szász-magyar vasúti kötelék.

Vonatkozással a Vasúti és Közlekedési Közlöny f. évi 104. számában 120.419 V. II. sz. alatt 
k lati ott hirdetményre köztndomásra hozzuk, hogy a nagy-kíkiiida-n agy-ecet-kei oki, bács-bodiog 
vármegyei, puszta*tényő-kun-szt-máttooi és kun-szl.-mátton-szentesi h. é. vasút állomásaival való 
forgalomban fennálló 5b (gabonai Be (kt.koiit zai és 6 (üres zsák» sz. kivételes díjszabások tételei 
nem f. évi szeptember hó 1 -évei. hanem vsak f. é- november hó í-ével helyeztetnek hatályon kívül.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága, 
a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztaiik.)

*v>v*v vv w v.vvv vvvv
; Xx X.XXX XX xx XX Xx xxxxxx xx XX XXXX xxxx xx xx XX XX xx XX XX 
rl--------------------- -—*--------------------------- —  -----------------------------------— ' V*

M e o i e 1 e II taß
a

„Moztelek Zsebnaptár" 
„ Mözteíeh Sahönya “

1^98-ik évre.
Szerkesztik és kiadják :

RÜBINEX GYULA és SZILASSY ZOLTÁN
zz Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkárjai.

Az Évkönyv bővített tartalommal, a tavalyinál nagyobb ter­
jedelemben. körülbelül 32,000 gazda és gazda­

tiszt pontos czimével jelent meg.

A L'j. L/<nul/ előfizetési ára az „0 M. G. E“ tagjai 
n Kul KUflJfV és a , Köztelek“ előfizetői részére

2 frt 20 kr.
A két könyv csak együttesen rendelhető meg, külön-külön 

nem kapható.

Bolti ára 2 frt 50 kr.

Megrendelhető a „Köztelek“ kiadóhivatalában, 
Budapest, IX., Üllöi-ut 25.

,'X ___________________________
iVvn vv w vx w yx vv
vCVjkX-A X* V>-~X* X* X*X* A.x. fj.A X.A. JyÁ xX

BUDAPEST, Gyár-utczíi 50.
Teljes jótállás mellett ajánlja általánosan ismert, szabadalmazott

,M O N TAN IA-D RILL“
Legegyszerűbb és legtökéletesebb vetögépe a jelenkornak.

Éri gyártál 1200 darabon felül.
■r- 1893., 1894., 1S90., 1896. évben 24 első díjjal kitüntetve.

Szab. Montania-Drill“ sorvetőm a következő előnyöket egyesíti 
magában:

1. Mindennemű gabnanemtt, m nden kivárt mennyiségben, egy és ugyanazon vetc- 
tengelyíyel, a mag minden sérülése nélkül, kifogástalan pontossággal, egyen­
letesen \et.

2. Indításnál rögtön vet: ve'eílen helyet sohasem hagy.
3. A „Montania-Drilr- akar sík. akár hegyes vagy völgyes talajon, gyors vagy 

lassú menetnél egyaránt pontosanj/et.
4. A vetendő mag mennyisége vetés közben is pontosan szabályozható.
5. A magszel rény állítása feles’eges. és kiürítése egy pillanat alatt eszközölhető.
6. Egy 17 soros „Montaine“ 2 ió vagy ökörvoneröt igényel.

A felsorolt előnyöknél fogva több mint 10.000 darab ,Montania Drill sor­
vetőm jött használatba, melyek jóságát több 1000 elismerő nyilatkozat igazolja.
§er Nagy képes árlappal összes mezőgazdasági gépeimről kívánatra bérmentve

szolgálhatok. “98

’tó*ImSíTÜ

Birtokbérlet.
Voszprémmegyében két vasútállomás közelében, egyik 

pedig helyben, kitűnő fekvéssel, körülbelül 1650 hold 
(1200 D-öl) nagyobbrészt első minőségű szántóföld, megfelelő 
és kitűnő állapotban lévő gazdasági épületekkel és újonnan 
építendő bérlölakkal

12 évre kiadandó.
Az élő és holt leltár, valamint a vetések, készpénz­

ben váltandók meg.
A bértartam 1898. október hó 1-től kezdődik. 4348 
Bővebb felvilágosítással a tulajdonos,

T3AUER ANTAL,
IHÁSZI-PUSZTA, u. p. PÁPA szolgál.

Közvetítők teljesen kizárvn. ------------------
|5S§

ELADÓ
15 darab 3 éves vöröstarka la. tinó, 20 darab 2 és 
éves részben elöhasi (közel a borjazáshoz) 4442

vöröstarka üsző.
Czim: Bischitz Károly,

LÉGU5ND, Li. p. MÉZSA, Nógrádinegye. 
Félórányira a nógrád-kövesdi vasútállomáshoz.
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Hirdetmény.
Méltóságos Báró Orczy Andor ur ujszász! 

uradalmában a gulya és juhászat feloszlatása 
miatt a következő tenvész- és haszon-állatok 
kerülnek folyó évi október 1-től eladásra.

Gulyabeli:
Számos Harmadfü Tavalyi Idei

dar a b
Ki ka 8 2 3 25 1

Telién 69 8 20 23 I

Birka:
Öreg Kevert Tokju Bárány I

dara b I
Kos 53 21 16 22 j
Anya 1100 — 330 350 j
Ürü 200 250 250 320 j
A jószág folyó évi október 1-től az ujszászi 

uradalom gőbölyjárási pusztáján megtekinthető, 
(félórányira az ujszászi vasútállomáshoz). 

Bővebb felvilágosítást nyújt
Póka Lajos, tiszttartó. 

Ujszász, (Pestmegye) 1897. szept. 13.
4411

■

I

Önkéntes

Ló- és csikó-árverés.
Néhai Dr. Burián Aladár

százba Imi gazdaságából
5— 10 év közötti 4 drb tiszta 
vérit iippizai (gróf Mailáth- 
féle perbenvíki) és (i drb 
angol félvér kancza kocsiló 
és egy-egy angol félvér he­
réit hátas, nemkülönben 10 
drb tisztavórü Iippizai és 5 
drb angol-orosz és Iippizai keresztezés!! Vs—31/3 
év közötti csikó f. é. október hó 3-án vasár­
nap délelőtt !)'/> órakor a déli vasút Tárnoki ál­
lomásával szemben a fehérvári országút mentén 
levő „Fekete sas-1 csárdában a legtöbbet Ígérőnek 
el fognak adatni.

Vonatok indulnak Budapestről a déli vasútról
6- 40 d. e. Tárnokra és a Máv. keleti indóházából 
8 órakor d. e. Érd állomásra, hol kocsik lesznek.

44S0

■
I

. ....... - . . ..... ...

felvétetnek
akiadóhivatalban

Budapest,
Üllöi-út 25. szám.

(Köztelek.)

EM W(S<5WS

Uj, javított répakiemelő aczélból
ara darabonként 80 kr. (ab Wien.) 

yagyobb megrendelésnél megfelelő árengedmény. 
Ezen uj répakiemelö előnyei abban állanak, hogy annak 
lábnyomul a nyak alapján és a váll alsó részén, a melyből 

a nyúlványok kiindulnak, a répavágóval egybe­
kötve, illetőleg egy darabból kovácsolva vannak és 

igy a lábnyomok letörése ki van zárva.

Uj répakés hengeraczélbói
MU'.SAUgh

reá forasztott fafogó­
val, nagyon tartós és 
kézhez álló, egész 
hossza 42 cm., a penge 
hosszúsága 26 cm., szélessége 55—60 mm., ára darabon­

ként 45 kr., tuczatonként 4 frt 80 kr. (ab Wien,! 
Szétküldés rövidség kedvéért utánvét mellett.

Megrendelést idejekorán kérek. 4330
BÁLINTH SÁNDOR. Wien, 33. Salesianersasse

Sürgöny-czim: „Bálintit 3 íi. Wien.“

Szarvasmar ha-árvérés.
Az alólirt uradalom részéről folyó évi október 

hó 4-ére kitűzött
— izzzs á r v eres ' r——

az időközben Béregmegye felső vidékén fellépett 
száj- és körömfájás miatt

nem fog megtartatni,
hanem a jövő év tavaszára halasztatik el.

A mimkáes szent-miklósi uradalom igazgatósága.
4446 MBKÍCSOV.

Magy. kir. államvasutak.
133472/97.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. állam vasutak igazgatósága az 1898. évben összegyűlő és feleslegként rendel' 

kezésie álló üres hordókat, eladni óhajtván, erre ezzennel nyilvános pályázatot- hirdet.
Eladásra kerül körülbelül :

mintegy 3800 darab kátrányos és egyéb tisztáQan hordó,
3200 „ tiszta kőolajos í petróleum) hordó,
7200 „ repeze égő és kenőolajos hordó,

13200 „ ásványkenő olajos hordó,
2800 skin olajos hordó és
6900 „ gázolajos hordó.

A fent kitünteteti mennyiségek, a melyekre nézve a magy. kir. államvasutak semminemű 
kötelezettséget nem vállalnak nagyobbak, vagy kisebbek is lehetnek ; ennélfogva köteles leend a 
vevő az 1898. évben minden egyes hordönemből tényleg Összegyűlő és eladásra kerülő egész mennyi­
ségei az általa felajánlott egységárak mellett átvenni.

Az év folyamán összegyűlő bordók eset Öl esetre, a deczomher hó végéig összeeyülcndők 
pépig a reá következő hónap 25-ig fognak a gyűjtőszót tárak által az illető vevő rendelkezésére 
bocsáttatni. .

A hordók eladása kötelezettség nélkül azok állapotára történik, miért is határozottan kikel­
tetik, hogy az ajánlatban világosan kitüntetendő, hogy a felajánlott egységárak a bármely állapot­
ban levő oly hordókért értetnek, a melyeknek minden bár sérült alkatrészei, úgy mint dongái fene­
kei és abroncsai meg vaunak.

Kiköttetik továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e felett hozandó határozatik köte­
lezettségben marad.

Az ajánlat részmennyiségre is tehető.
Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt feltételekre nézve a magy, kir. áljamvasuta - 

nak az ócska anyagok eldása iránt 122291/96. sz. a. fenálló általános feltételeket kötelezőnek nme i 
el, melyek 15 kvajczávjával a nyomtatványtái tői megszerezhetők és melyek 15 kros magy. kir. 
bélyégjegvgy cl és az ajánlattevő aláírásával ellátva okve tiedül ajánlathoz csatolandók. Ezen felté­
telek az értük járó 15 kr. és 10 kr. postaköltség beküldése ellenében kivánatia postán is meg­
küldetnek.

Az ajánlatok kizárólag e czélra rendelt és anyag és leltárberendezési szakosztályunkban 
ingyen kapható űrlapon ennek rovatainak pontos kitöltése mellett áliitandók ki.

Az ajánlatban az ajánlati ár számokkal és betűvel, végre a fenti feltételek elfogadása vilá­
gosan kiteendő. Javítások és vakarásoknak az ajfn atban elöfordulniok nem szabad.

Fvl hivatnak tehát a pályázni szándékozók, nogy ide v oda tkozó kellően lepecsételt és egy 
50 kros magy. kir. bélyeggel ellátott ajánlataikat ezen külfelirattal : ,,Ajánlat üres hordók megvé­
telére 133475.97. számhoz/1, 1897. október hó 15-ének déli 12 óráig az anyag és leltárbeszorzési szak­
osztályunknál (Andiássy-ut 73. sz. II. emelet) benyújtani szíveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlói t egységár szerint kiszámított ért kösszeg 5° o-a az ajánlat ben*uj- 
tását megelőző napon d Mi 12 óláig a főp nz tárnál készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz vagy aláitt feltételek nélkül, továbbá elégtelen bánatpénzzel, a kitűzött hálá ­
idon tál, vagy nem az előirt ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Tétajánlatok 
semmi körülmény között sem bocsáthatók tágyalás alá.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának a jogot, hogy az 
ajánlatok között tekintet nélkül az ajánlott árakra szabadon választtias-on, továbbá hogy amennyi­
ben ennek ellenőizője az ajánlaton ki nem köttetett volna, tetszés szét inti részmennyis *get enged­
hessen át, mely esetben az ajánlattevő az átengedett rés/mennyiségeS is köteles átvenni s végre, 
hogy a cz-'l elérésére más intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1896. évi szeptember hóban.
A* Igazgatóság'.

(Utánnyomág nem dijazíafcik.)

Lapunk bekötési táblája
1 frt 36 krért (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

* a

HASZONBÉRLET.
Szilágy megyében Szilágy-Nagyfalu, kis részben Szilágy- 

Somlyó határában fekvő, egy összefüggő tagot alkotó 
mintegy 797 kát. hold szántóföld, 3S8 kát. hold rét, 
258 kát. hold legelő és 28 kát. hold puszta szőlőből 
álló birtokomat

1898. év április hő 1-től kezdődőiét/ 12,
esetleg 18 évre HASZONBÉRBE ADOM.

Ä birtok a Szilágy-somlyói vasútállomás közvetlen közelé­
ben, jókarban tartott országút mellett fekszik. A részletes 
haszonbéri feltételek alulírott tulajdonosnál Maros-Gersében, 
u. p. Maros-Ludas és Schmidt Ferencs intéző erdő- 
mesternél Szász-Régenben tudhatok meg.
4342 Báró Bánffy János.
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Hirdetési ír 15 szóig 36 kr., ezen felül minden V7 W fi W?ff\f\nmnn HÍZ ^ metógazdik « « temen!«,
szó S kr., feltűnő hetükkel 4 kr. Czim közlésénél 1/ 1 v I 1 1 I > 1 X IJ' * 1 * U* V U1 li 1 továbbá illáét kereaólt és adók hirdetmém«

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegiiletók. K 1 i> niftVíl 1 íiUiin, ! vétetnek W e kedvezmény« rovatban.

Csali oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szükséges levélbélyeget vaify levelezőlapot kflldenek.

Iiaíá -
lilátok

az
fcunyi-pi^ed-

Kérjük
mindazokat, kik valamely Jeli­
gés hirdetésre ajánlatukat ki­
adóhivatalunkba küldik, (jeligés 
hirdetés czimét nem közölhet­
jük). hogy azokhoz eredeti ok­
iratokat ne csatoljanak, mert 
azokért semmi felelősséget 
nem vállalunk. Az ajánlatok 
megfelelő levélbélyeggel látan­
dók el, mert a kiadóhivatal azt 
saját költségén nem továbbítja.

BETÖLTŐDŐ ÁLLÁS,
Gazdasági

felsőbb tanintézetet végzett 
fiatalember gazdasági segédül 
kerestetik azonnali belépésre. 
Ezen állással 240 fit évi illet­
mény, lakás, fűtés és teljes el­
látás van egybekötve. Pályázó­
nak az irodai teendőkben jár­
tasnak kell lenni és a magyar 
valamint a német nyelvet szó­
ban és Írásban bírnia kell. Az 
okmányokkal és lehetőleg arez- 
képpel felszerelt kérvények a 
simontornyai uradalom tiszttar­
tói hivatalához Simontornya, 

(Tolnamegye) nyújtandók b .
4396

Gazdasági
tanintézetet végzett, nőtlen 
e*gyéa kerestetik október 1-én 
leendő belépésre. Ajánlatok bi­
zonyítvány m ásol a to kkal I I ász 
Antal földbirtokoshoz, Magyar- 
Bánhegycs.e intézendők. 4430

Kertész
kisebbfék* dísz- ég konyhakert 
kezeiésére alkalmazást nyerhet 
egy szerényebb igényű, esetleg 
nőtlen kertész. Czim a kiadó­
hivatalban. 4450

Gazdatiszt
kerestetik egy délmagyaror­
szági mintegy 3000 k, hold ki­
terjedésű birtokhoz, melynek 
t/s-ada evdőgazdaságilag kezel­
tetik. Csak oly gazdasági aka­
démiát végzett gazdatiszt aján­
lata vétetik figyelembe aki több 
évi Önálló jó eredményű gya­
korlatról bizonyítványokat és 
referenciákat fölmutatni képes. 
Ajánlatok rH. A.“ jelige alatt 
e lat> kiadóhivatalához inté­
zendők. 4398

ÁLLÁST KERESŐK.
Gazdatiszt,

nős. 41 éves, izr. valiásu, ki a 
mezőgazdaság minden ágában, 
úgy állatnevelésben, mint hiz­
lalásban és tejgazdaságban, 
ezukorrépa és dohánytermeiés- 
ben nagy jártassággal bír; e 
minőségben már 23 év óta mű­
ködik és ez idő alatt 16 évet 
egy helyben töltött, áiiásL ke­
res. Czime megtudható a ki- 
adóhivatalban. 4371

Keszthelyi
gazdasági tanintézetet jó ered­
ni ny nyel végzett, róm. kath. 
fiatal ember, katonai kötélezett- 
s g nek eleget teti. október 
elsejére megfelelő állást keres. 
Cziin a kiadóhivatalban. 4440

Két
szentímrei földmives-iskolát ez 
évben végzett, szerény fiatal 
ember, bá mely gazdaságban 
n egfeíelő állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 4433

Intézői állást
keres október vagy január 1-re 
jelesen végzett gazdatiszt, 12 
évi praxissal, melyről kiváló 
ajánlatai vannak. Nős, prot 
valiásu, középkorú, jelenben 
hadmentes. Czime a kiadóhiva­
talban . 4335

38 éves,
jól minősíteti szakvizsga bizo­
nyítvány és több évi gyakor­
lattal bitó erdöőr, ki a vadá­
szatban, úgy a fáczán kezelés­
ben teljesen jártas, állást keres 
Ajánlatok a kiadóbivtaiba. 
kéi etnek. ________ 44^

35 éves,
jól vizsgázott, irodai teendők­
ben jártas, jó irásu erdőőr állást 
keres. Ajánlatokat kér a kiadó­
hivatalba. 4427

Gazdatiszt,
intelligens családból származó, 
33 éves, róm. kath., szakisko­
lát végzett s gazdasági isme­
reteit 14 évi gyakorlatai ália 
szerezte, igen tevékeny, min­
den tekintetben a legmegbíz­
hatóbb, mit kitűnő bizonyítvá­
nyai s referencziái igazolnak; 
több éven át belterjes 2600 hol­
das alföldi gazdaságot önállóan 
perczeutuatió mellett kezelt, 
dohány-ezukorrépa termelés, 

szőlökezeiés, állattenyésztés és 
hizlalásban, valamint a rend­
szeres könyvvezetésben jártas. 
Szerény igényeinek megfelelő 
önálló kezelői vagy intézői ál­
lást keres lehetőleg sikfekvésü 
vidéken. Szives megkeresések 
a kiadóhivatalban megtudható 
czim alatt kéretnek. 4328

Okleveles
gépész keres alkalmazást me­
zőgazdaságban, ki az összes 
gazdasági gépekhez ért, ügy- 
szinté a mezőgazdasági szesz- 
gyártáshoz is. Czim a kiadó­
hivatalban. 4333

Gazdatiszt,
30 éves, nos, izraelita, II évig 
nagyobb uradalomnál a gazda­
ság minden ágában szerzett 
gyakorlattal, 4 évig mint kezelő- 
tiszt működött, állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 4149

családból való 24 éves, róm. 
kath. valiásu gazdatiszt, hat 
évi gyakorlattal és kitűnő bi­
zonyítványokkal, azonnali eset­
leg későbbi belépésre, nős 
vagy nőtlen állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 4305

Gyógykovács,
ki az állami ménesintézeteknél 
12 évet szolgált, jelenleg mint 
ménesmester és tejgazdaság 
vezetője működik, jártas a be­
hajtás és belovaglásban, kép­
zettségének megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

4382

Földmiies-
iskolát jó sikerrel végzett, 36 
éves, családnvlküli, nős fiatal 
ember, nagyobb uradalomban 
majorgazdai vegy kulcsárt ál­
lást keres azouuali belépésre, 
ki a gazdaságban és a szőlő 
ujja alakításában teljesen jár­
tas. Czim a kiadóhivatalban 
kéretik. 4444

Idái
föld mívesiskolát jelesen végzett 
nőtlen, kiszolgált katona, gazda­
ságban állást keres bármikori 
belépésre. Czim a kiadóhiva­
talban. 4392

Intézői
állást keres nagyobb gazdaság­
ban 20 évi gyakorlattal, a gazda­
ság minden ágában jártas 
egyéu. Czim a kiadóhivatalban.

4405

Állást
keres egy nagyobb gazdaság­
ban, egy jó családtól származó 
fiatal ember, a, ki a debreezeni 
m. kir. földmivesiskolát jó si­
kerrel végezte, katonai kötele­
zettségének mint altiszt eleget 
teti, ellenőri, irnoki vagy se­
gédtiszti minőségben óhajtana 
alkalmazást nyerni. Czim meg­
tudható a kiadóhivatalban.

4408
3» éves,

róni- kath. valiásu, nőtlen f ifi, 
gazdasági tanintézetet végzett, 
9 evet előkelő uradalmakban 
töltött, melyről kitűnő bizonyít­
ványai vannak, mielőbbi belé­
pésre állást ke.es. Szives meg­
keresések „Erélyes gazdatiszt*' 
czim aifc'tt a kiadóhivatalba 
k vetnek. 4448

Fiatal
ember (izraelita), a ki több 
mint 2 év óta miniagazdaság- 
bau gyakornokoskodik, helyét 
változtatni szeretné egy na­
gyobb gazdaságba. Fizetést 
jelenleg még nem igényel, csak 
teljes ellátást. Ajánlatok „Tö­
rekvő“ jelige alatt a kiadóhi­
vatalba kéretuek. 4449

Erélyes,
megbízható, nStiea férfl. fold- 
míves-iskolát végzett, 1 évi 
gyakorlattá, bármikori belépés­
re állást keres, jelenleg fél­
mondatom állásban van. Meg- 
ke; esést zárt levélben kérek. 
Czim a kiadóhivatalban. 4445

Jlükertésí,
állást kérés november 1-sore, 
ki a kert szét minden ágában
jártas,virágházi növ-'nytenyész-
Vst, rózsafa, faiskola, konyhá­
kért, a franczia gyümölcsfa 
metszést, a korai haj tatást, a 
kertnek modern igényekhez 
való átalakítását tökéletesen 

. érti, ajánlatok kéretnek a fize­
tés megjelölése mellett a ki­

ll adóhivatalba. 1441

Gazdatiszt,
gazd. tanintézetet végzett, több 
évi gyakorlattal, jelenleg is 
fölmondatiau állásban, 30 éves, 
izr., jártas a tejgazdaság, hiz­
lalás és gazd. szeszgyár kezelé­
sében, oly állást keres, hol te­
vékenysége által jövőjét meg­
alapíthatná. Megkeresések 

„B —18“ jel alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 4364

37 éves,
géplakatos, eondensaiiós stabil­
gépész, a gazdasági gépek ja­
vításában és kezelésében iöké- 
It tesen jártas, számos évesen 
át csépelt, állást keres urada­
lomban, szeszgyárban vagy 
malomban. Czim a kiadóhiva­
talban. 4423

ÁLLATOK,
Eladó poland china malacz.
Br. Harkányi Frigyes ur takta- 
harkányi gazdaságában, telivér 
poland china és hazai kondor 
sertések keresztezéséből szár­
mazó, tenyésztésre alkalmas 
maiaczok eladók. A malaczok 
10 hetes korukban veendők át; 
darabja 15 írt. Előjegyzéseket 
elfogad az uradalmi központi 
iroda, Bpest, Andrássy-ut4. sz., 
a nyáj megtekinthető Takta- 
llarkáuy ban Zem plé u megy é- 
ben, vasút Takta-Harkány.

4315

Igen szép, válogatott vörös­
tarka sünmenthaíi jellegű 1—2, 
(3) éves 4109

növendék ökör 
és üsző borjakat

megvételre ajánlanak
KLEIN ÉS SPITZER

Melli kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Eladó
Dr. Pick Gyula ráczalmásl mé­
neséből 7 drb szám feletti 
vemhes kancza Wohlgeboron 
angol tetivér mén által fedezve.

4413

Ilik us,
8 éves sötét pej, angol telivér 
hágómén (apja: St. Gátién, 
anyja: Tuba) eladó. Bauer An­
talnál Ihászi-pusztán, u. p. Pápa.

4255

Eladó ürű.
400 drb gyepen hízott ürü eladó. 
Bővebbet Konkoly Elemér. A.- 
Ábrány, Borsodmegye. 4432

Hááder
György oszlári gazdaságában 
3U drb.. augusztus, szeptember 
hóban leellett pirostarka friss, 
fejős, fiatal tehén eladó. Posta 
Tápió-Sáp. 4431

Jegenyésl
gazdaságba . f.évi yorkshir mala­
czok elad au dók- 7 drb júliusi 
kan, 2 d b. januári göbe, 5 drb 
áprilisi, 5 drb júniusi, -5 drb 
júliusi göbe. A tö.zS F igyes 
főherezeg u Fensége tescheni 
uradalmából szereztetett be és 
tisztán tovább tényé sztéléit. 
Felvilágosítással szolgái Uege- 
nyési gazdaság, u. p. Szedres, 
Tolnamegye. 4447

VEGYESEK,
Nemesi birtok!!!
Emeletes kastély ősi parkkal 

i860 hold szántóföld, 100 hold 
rét, 700 hold erdő és legelő, 
Dunántúl, róna vidéken, közel 
vasúthoz és ezuk orgy árhoz, gaz­
dag felszereléssel, temesse! 
eladó, ezen kívül még kisebb 
és nagyobb birtokok. Közelebbi 
felvilágosítást nyújt Österrei­
cher Bernát Nagy-Kanizsán.

4439/b

Veszek
gazdasági

magvakat
bármely mennyiségben a 
legmagasabb napi árakon.
Ajánlatokat az eladó meny- 
nyiség megjelölésével na­
gyobb minta kiséretében 

kérek.

Ajánlok
őszi vetésre
szöszös bükkönyt

(Vicia villosa), 4162
téli bükkönyt, 
őszi borsót,
Szent János rozsot, 
biborherét stbt.
mindent a legjobb minő­

ségben. M

Mauthner Ödön
magkereskedése

BUDAPESTEN.

Lóhere és luczmiamapl
go m bo rkát, vadrepcsét 
és minden egyéb magfélét 
a legmagasb árakon értéke­
sít és mintázott ajánlatot kér

WOLF SOMA
magügynök, külföldi ezégek 
képviselője Budapest, (gabona- 

csarnok.) 4422

A mezőgazdaság és 
mezőre n dőrs égről 
szóló 1894. évi XII-ik 
törvényezik alapján 

összeállított:

es

(_J{/ számára.
Ára portómentes küldéssel

20 krajezár.
II.

Káté az uradalmi 
csőszök számára.
Ára portómentes küldéssel

20 kr.
Öszsze£llitotla : ,

dr. HALKAT BÉLA.
Mindkettő csinos zseb- 
könyvalaku keménytáblába
van kötve és 20 oldalas 
jegyzék-naplóval ellátva.

Nemesi
—== birto Ív. =—
500 magyar hold, kitünően ta- 
gosit-ott, hegylánczkezdet dél­
keleti fekvéssel, azonnal eladó 
vagy bérbeadó. Szántóföld 435, 
rét 30, legelő 15, erdő 10, szőlő 
5, belsőség 5 hold. Urilak és 
gazdasági épületekkel, idei 

gabonatermés 8 vaggon. Bő­
vebbet Jeszenszky Árpád tulaja 
donosnál Csebény. u. p. ibafa, 
B aran y amegy e. 439

Fehér komondort,
nagy vizsla fajt és

tacskót (daxli),
mind a két fajból egy 

párt, keres

Baross Károly.
Ajánlatokat a kiadóhiva­

talba kér.

Igen érdekes
és

olcsó regények
megrendelhetők a „Köz­
telek" kiadóhivatalában:

Nem szabad szeretnie.
Irta: Bodrogi Lajos. Ára 

40 kr.

Az erdész nr fia.
elbeszélés. Theurriet Andró- 

től. Ára 40 kr.

Bella.
Irta : Anna Vertua Gentile. 

Ára 40 kr.

Mi a szerelem ?
Arab regény,irta: F. Marion 

Cawford, Ára 40 kr.

Egy csodaember kalandjai
irta: Conan Doyle, ford. 
Fáy J. Béla. Ára 40 kr.

A malom története.
Irta: Sudermann. Ára 40 kr.

Gyökeres szőlöojtványok
Bajor József

államilag segélyezett szölőojt- 
vány telepéről Ráczalmáson.

60900. sz. rendeletben megál­
lapított szokványminőségnek 
megfelelő, fajtiszta Ripária por- 
talison előállított I. oszt. gyö­
keres szőlöojtványok ára ez­
renként f. év őszén 120 frt, 
1898. év tavaszán 126 frt. Cso­
magolás éa vasútra szállítás 
ezrenként 1 írt.

Őszi megrendelésnél az összeg 
10°/o-ka, tavaszi megrendelések­
nél pedig 25°/o-ka előlegképen 
beküldendő. 4189

izőiaztóiri
szóló 1S34. éri III. tönéjjoitl,

a végrehajtására vonatkozó
miniszteri rendelet,

magyarázatokkal el­
látva, egy füzetben.

Ára bérmentes küldéssel 
1 frt lO kr.

4438

iy.
őszi borsó, 
biborhere
kiváló “fis:
HALDEK

masrkereskedésében.

Biapest. Károly-törnt §.

ő csász. és kir. Fensége
József főherczeg és
Ő királyi Fensége FölSp 

Szász-Coburg- 
Gothai herczeg udv

szállítója

Dr. Lendi Adolf,
tanár 3040

praeparatorinma
és

tanszerkészitő
Intézete

BUDAPEST,
II. Donáti-u. 7.

Legmagasabb és magas elis­
merések; aranyérmek, dísz­
oklevél stb. stb. miniszteri 

ajánlások. 2036
Ajánlkozik

emlősök és madarak
természethii,művészi éstar-
tós Uitömésóre.

Jutányos árak.
Az állatok friss állapotban 
elöleges preaparatio nélkül 

küldendők be.

Szabadalmazott
tiz énig ie eltartó

kévekötelek
4llt m m vastag, 150 c m 
hosszú egy próba posta­
csomag 200 drb-al I frt 60 kr 
1000 drbot 7 frtért Ugyanity

portiókötelek
6 m/m vastag, 200 c'm. 
hosszú, egv posta csomag
100 drb I Ért 60 kr. 1000 
darab 15 forintért szállít
utánvét mellett; úgyszin­
tén más gazdasági kötélne- 
müeket ajánl legjutányo- 
sabb árakon

Bellán Mátyás,
Bács-Cséb. süss

Irta: Kácz Sándor.
Ára I frt 50 kr.

[^Törleszt. kölcsön
K. I földbirtokokra.

* legmagasabb kóI- ,
Icsőr» m valófii becs- .
\ értek alapjánííO 601 
I év közti időre kést- \

Ú pénzben. Birtokot /
I felmondhat bánni- 
1 kor, pénzintézet 
Jnem mondhat fel. Csekély 
Jkamattal tóke it törlesztetik. 
1 Lebonyolítás 14 nap alatt. 
I Konvertálás belyeg ét illeték- 

mentet.
I Semmi elöleges költség. 

I Minden felvilágosítás dijta- 
IZcm. Beküldendő csakis a 
\ telekkönyvi kivonat, katas z- 
J teriv. Czim :
[ingatlan-és.Jelzálog 

Forgalmi-Intézet,
1 Budapest. Váczi-körut 39. 
I leg n agy óbb /ngatlan- és 
I Jelzálog Forgalmi-Int ezer a 

I monarchiában, egyedüli,
I mely hatóságok et a b gt*>- 
I kintelyeselAt földbirtok unitéi­

tól ajánlva van.

é—
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Bérszántás gézekével,
A legújabb eredeti Fowler-féle Compound gőzekékkcl talajraive-

tésre vállalkozik 3171

WOLFF ERNŐ gözszántási vállalkozó,
Budapest, Kelenföld, Bojler-telep.

I
I
I
I
I

A zalathnai kénkovand ipar r. I.

JEGY.

kénsav- és műtrágya-gyára
ajánlja legjobb minőségű mindennemű

műtrágyáit
a t. ez. gazdaközönség b. figyelmébe.

Árajánlatokkal készséggel szolgál a

I
I
I
I
I

I Központi iroda, Budapest, IY,, Bécsi-ntcza 5, I
Magyar királyi allamvasutak.

Ad. 126.550. G. U. az.

Hirdetmény.
Felsö-Szilézia-osztrák-magyar köszénforgalom.

A ..Vasúti és Közlekedési Közlöny“ f. évi 100. számának 975. oldalán foglalt 1*20.424 C. II. 
számú hirdetmény akkép kelyesbittetik, hogy a f. é. szeptember hó 1-jével életbeiéptetett uj kivé- 
tdes díjszabások I., II. és JI1. füzetében beállott díjemelések csak f. é. október hó 15-évei lépnek 
hatályba.

Budapest, 1897. szeptember 15-én.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága

WZ F

SCern Siódért
Budapest, V. kér., Váczi-út 26.

Dúsan felszerelt raktárt tart a következő kiváló minőségű czikkekböl:

Hengerelt rúd és idomvas,
keret- és U-vas, gerenda stb.
Vaslsmes, mindenféle méretben.

Kovácsolt csövek,és összekötfl darabok; légszesz"és vizv--'
csatornázási czélokra, valamint

zetéki cső, sajtócső, kűtcsíí, forreső,
furócs© stb.

Öntött csövek,TiIvezetéki'és
légszesz- és gőzvezetékhez, mint: tolattyúk, mindenféle csapok, fémáruk 
légszeszvilágitáshoz stb. stb.
C!™ W'sT? különlegességek saját gyáramból, mint: marók,
»2eria«.'AlIlU&, dörzsárak, csavarmetszők, fúrók, csigafúró, csö- 
csavarmetszö, csővágó, esösatu stb.

Árjegyzékek bérmentve és ingyen. 4070

A.

mesterséges
borok

készítésének
forgalomba hozatalá­
nak tilalmáról szóló

Törvény.
Magyarázó jegyzetek­

kel ellátta:
Dr. Lónyay Ferencz. 

Ára SO 3sr.

Albion
3267

iHARRISON
i

daráló-gépei
a legjobbak. Kapható

Graepel Hugónál,
Budapest, V., külső váezi-ut 40.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

MALOMIPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Budapest, VI, ken,, ■utcza 48, szám alatt.

Szabadalmazott Schweitzer-féle mal­
maink a mezőgazdaság terén igen fon­
tos újítást képeznek.

Ezen teljesen uj szerkezetű, átjavitott 
malmok egyaránt alkalmasak darálásra 
és simaőrlésre: a gazdaságban e mal­
mokkal szükség szerint készithető igen 
jó minőségű liszt és takarmánydara.

Ezen malmok a Ganz-féle és a San- 
gerhauseni gépgyárak által gyártatnak, 
mig az őrlötárcsák a világhírű Ganz-féle 
kérégöntvényböl készíttetnek.

A gazdasági élet követelményeinek 
megfelelöleg ezen malmokat 5 különböző 
nagyságban hozzuk forgalomba, loeomo- 
bil. motor, járgány vagy kézihajtásra.

A Schweitzer-féle malmok rendkívüli 
előnyei a következők:

1. Csekély hajtóerő szükséglet. 
Sí. Ilendkivüli nagy munkaké­

pesség.
3. Kitűnő minőségű őrlemény.
4. Kiválóan tartós, javításra 

nem szoruló szerkezet.
5. Igen egyszerű kezelés.

Ezen malmok beszerzését minden gaz­
dának a legmelegebben ajánlhatjuk.

MB Részletes leírással, ár­
jegyzékké/ és felvilágo­
sításokkal szívesen szol­
gálnak.

(Schweitzer rendszer.)
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